
กาวเปว่ยบเทยบต้เทผนละอัทวาผลทอบนทนจากกาวปลุกถั่วล้นเทา 
ทง 3 ฤดุกาลไนจํงหว้ดเพชวบุวผ์

ไนกาวสิกษาต้นทุนและกาวว่เควาะห้ต้นทุนและอ้ตวาผลตอบแทน จากกาวปลูกเถั่'ไล้นเตา 
ไต้ทำกาวสิกษาข้อมูลจากกาวล้มภาษผ์เกษตวาวผู้ปลุก ตัวเลขที่ววบววมบื้นมาเป็นตัวเลขที่ไต้จาก 
กาวสิกษาข้อมูลต้นชุนกาวปลุกถั่วล้นเตาปีกาวเพาะปลุก 2 5 29 , 2530 เท่าน้น กาวเก็บข้อมูลเป็น 
ไปไนล้กษผะที่เป็นกาวเก็บข้อมูล วายไต ้ และค่าไข ้จ ่าย จากไว่ของเกษตวกวไนแหล่งปลุกที่สำคัญ 
ของปวะเทศไนเขดก็งอำเภอเขาต ้อ จ้งหว้ด.พซวบุวณ์ ต้นทุนกาวปลุกต่อไว่ วายไต้จากกาวปลุกต่อ 
ไว ่ของถ ั่ใล ้น เตา คำนวผจากกาวถ่วงนาหน้าของเน้อที่เพาะปลุกถั่วล้นเตาและจำนวนเกษตวกวที ่
ไต้สุ่มตัวอย่างแล้ว

ลกษผะต้นทุนกาวปลุกถั่วล้นเตา
ต้นทุนกาวปลุกถั่วล้นเตา หมายถงจ่าไข ้จ ่ายต่าง ๆ ท ี่เก ็ตพเไนกาวเพาะปลุกจนกงเก็บ  

ผลผล่ตเที่อจ่าหน่าย ต้นทุนกาวปลุกถั่วล้นเดา สามาวกจำแนกออกไต้เป็น 2 ล้กษผะคอ
1. ต้นทุนไนล้กษผะของวายจ่ายลงทุน (C a p ita l E x p en d itu re)

หมายกง ค่าไข้จ่ายที่จะไห้ปวะไย'ซน์นก่กจกววมมากกว่า 1 งวด พ ร หว่อ 1 ปี 
ค่าไข้จ่ายปวะเภทน้เวิยกไต้ว่าเป็นสินทว้พย์ไนกาวผลท ซ่งไต้แก่ ท่ีตน เควี๋องลุบนา ทุปกวณ์พ่นยา 
ปวาบสัตวุพ็ข

2 . ต้นทุนไนล้กษผะของวายจ่ายปวะจ่า (Revenue E x p en d itu re)
หมายกง ค ่าไข ้จ ่ายท ี่ก ่อไห ้เกดวายไต ้ หว่อผลปวะไยชน์ไนปีที่ค่าไข้จ่ายใผเกดVU 

ค่าไข้จ ่ายปวะเภทนจะน่าไปห้กวายไต้เพอหากำไว -  ขาดทุน จากผลกาวดำเน้นงานไนปีนน  ๆ
ไต้ที่งจำนวน27สามาวกจำแนกออกไต้เป็น 2 ส่วนไหญ่ ๆ คอ

2 7 เพ็ญแข สน้ทวงศ์ ผ อท ุธยา, กาาฌํ๒ไ!ต้นทุน . (ก7งเทพมหานคว ะ จุฟิาลงกวผ ์
มหาว่ทยาล้ย , 2 5 2 5 ) ,  หน้า 14 -  15.
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2 .1  ด้นหุนคงท่ี ค้อค่าไซ้จ่ายประจ่าไม่ว่าจะท่าการผลตหริอไม่ก็ตาม หว่อค่อ 
ค่าไซ้จ่ายที่เก่ดใรนแล้ว ไม่สามารถจะเปลี่ยนฝันตามปริมา{«การผลต ค่าไซ้จ่ายคงที่นนบ่งออกได  ้
เป็น 2 ประเภทคอ

2 .1 .1  ค่าไซ้จ่ายคงที่ที่เป็นเงินสต ซังหมายถึง ค่าไซ้ที่ดน ท่ีตนท่ี 
เกษตรกรเช ่ามาเป ็นเง ินสต

2 . 1 .2  ค่าไซ้จ่ายคงที่ที่ไม่เป็นเงินสด หมายถึง ค่าไซ ้จ ่ายท ี่ได ้จากการ 
ประเม่นการไซ้ปัจจัย การปลู๗ าง ๆ ของเาษตรกรเอง ไดยถึอตามราคาของสินค้า หรออ้ตวา 
จ้างไนท้องถีน เช่น ค ่าเส ์อมราคา ค่าเฝ็ย'ไวกาฮเงินลงหุน

ไนการค้กษาด้นหุนจากการปลูกถวง้นเดาหบว่าค่าไซ้จ่ายคงที่เก่ดใรน ท้งที่เป็นเงินสค 
และไม่เป็นเงินสต ต้งนื้

-  ค่าไซ้ที่ดน ค่านา{«จากอัตราเช่าที่ค้นต่อไร่ไนหึ๋นที่นํ้นต่อรุ่นปลูก โตยค่ดตามระยะ 
เวลาการปลูกพช

-  ค ่าเล ี่อมราคาเครื่องม่ออุปกรณ์การเกษตร ได้แก่ เครื่องสบนา อุปกรณ์พ่นยาปราบ 
สัดรูพ้ช เซ็อก ไตยประเม่นจากมูลค่าของเครื่องมออุปกรณ์กาวเกษตรที่ไซ้ไนกาวปลูกหซนน ๆ ท่ีม่ 
ราคาต่อหน่วยเกน 100 บาท ซังได้แก่ เครื่องพ่นยา เครื่องสบนา สายยางรดนา และสายยาง 
พ่นยา แยกเป็นค่าไซ้จ่ายตาม เนอที่กาวเหาะปลูกและเปอร์เซ็นต์การไซ้งานของการเหาะปลูกหข 
แต่ละขนต ไตยค้ตค่าเล ี่อมราคานื้ตามวรเล้นตรง (S tr a ig h t  l in e  M ethod)

-  ค่าเฝ็ยโอกาสเงินลงหุนค่ตจากค่าไซ้จ่ายที่เป ็นเงินสตและไม่เป็นเงินสตรวมก่น
ไตยค่ดอัตราร์อยละ 7 .2 5  ต่อปิ ตามอัตราตากเบยเงินฝากโรนาคาวเฉลี่ยตามอายูการปลูกถั๋วลันเตา 
3 เตอน

2 .2  ด้นหุนฝันแปร ค้อค่าไซ้จ่ายที่เปลยแแปลงไปตามปร่มา{นการผลด น่ันค้อ 
เป็นค่าไซ้จ่ายที่ม่ส่วนอัมพ้นธ์ไคย«วงก่บการปลูก นบด้งแต่เร์มIตริยมตนปลูกจนถึงเก็บผลผลด 
ประกอบด้วยค่าไซ้จ่าย 2 ประเภทค้อ

2 .2 .1  ค่าไซ้จ่ายฝันแปรที่เป็นเงินสต หมายถึง ค่าไซ้จ่ายของปัจจัยการ 
ปลูกต่าง ๆ ที่ม่ล้กษ{นะเปลี่ยนแปลงไปดามปริมา{นกาวผลดที่เกษตรกรซัอหวอเช่ามาเป็นเงินสด 
เป ็นเง ินเซ ัอ หวอเป็น'ไนรูปของผลผลด

2 . 2 .2  ค่าไซ้จ่ายฝันแปรที่ไม่เป็นเงินสด หมายถึง ค่าไซ้จ ่ายที่ได ้จาก 
การประ เม่นการไซ้ปัจจัยการปลูกต่าง ๆ ของ เ กษตรกร เองไคยถึอตามราคาของสินค้าหริออัตรา 
ค่าจ้างไนท้องถึน เช่น ค่าจ้างแรงงานคนไนครอบคว้ว ค่าแรงงานแลกเปลี่ยนและค่าเมล็ดพ้นซ
ของตน
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ค่าไข้จ่ายฝันแปรที่เก่ดพจากการจัก«าต้นทุนการปลูกถั๋วล้นเดาท้งที่เป็นเงินสด และไม  ่
เป็นเงินสดมิด้งนี้

-  ค ่าไข้จ่ายไนการไข้ปัจจัยการสลด เป็นค่าไข้จ่ายที่ไข ้ว ัสดุการเก«ดรไปเ«อปลูกถั๋ว 
ล้นเตา ไต ้แก่ ค่าเมล้ดพ้นธุ ทุย ยาปราบด้ด}«ช น่ามินเข้อเ«ลงและหล่อลื่น

-  ค ่าจ ้างแรงงาน แยกดามล้ก«{นะงาน กาวเตร่ยมดนปลูก ไล่ทุย «รวนดน ก่าจัด 
วัช«ข ไหนา ปักและผูกต้าง เก็บฝัก ทงที่เป ็-เแรงงานจ้างและแรงงานของตนเอง การประเมิน 
ค่าแรงงานของตนเอง หมายถงแรงงานไนครอบควัว และแวงงานจากการแลกเปลื่ขน คดดาม 
ปัดราจ้างเป ็นรายวัน ( 8 ท ี่วไมง) ของเก«ดรกรไนท้องกน

ค่าอุปกรณ์การเกษตร เป็นอุปกรณ์ฯมิราคาต่อหน่วยไม่เก่น 100 บาท ไดยถอว่าไข ้งาน  
หมดไปไนปิเดิยว เซ่น มิด จอบ ไม ้ค ้าง ดอา ปังนา ไคยคำนวณดามเนี้อที่ปลูก เปอร้เป ็นต้การไข  ้
งานและอายุของ«ชที่ปลูก

-  ค่าซ่อมแซมอุปกรณ์กาวเก«ดร คำนวณไดยการประเมินจากค่าซ่อมแซมเครื่องมิอและ 
อุปกรณ์กาวเก«ดรที่ไข้ไนกาวปลูก«ชต่าง ๆ ป็งไต้แก่ เครื่อง«นยาและเครองสบนา ตามเนี้อที ่
กาว เ«าะปลูก เปอร้เป็นต้การไข้งานและอายุ«ชที่ปลูกไดยการซ่อมแซมจะไม่มิผลต่อการขยายอายุ 
การ'ไข้เครื่องมิอนี้น

-  ค ่าเส ิยไอกาสของเงินลงทุน คิดจากค่าไข้จ่ายฝันแปรที่เป็นเงินสดและไม่เป็นเงินสด 
รวมก่นไดยประเมินไนปัดวาร้อยละ 7 .2 5  ด่อปิ ดามปัดวาดอกเบยเงินฝัากธนาคารซ่งคิดดามอายุ 
การปลูกถวล้นเดา 3 เด้อน

ต้นทุนการปลุกถั๋วล้นเดา
ต้นทุนการปลูกถ์วล้นเดา เป็นต้นทุนการปลูกที่ปลกไนแต่ละฤดูกาล ไดยแยกเป็นต้นทุน 

การปลูกไนฤดูหนาว ฤดูร้อน และฤดูฝัน ของ.ขดจังหวัดเหชรทุวณ์ ป็งเป็นเขดที่มิกาวปลูกถั๋วล้นเคา 
เป็นอาซ่«หล้กและปร่มาณกาวผลดถวล้นเดาจากแหล่งที่ไหญํที่สดของประเทศไนเขดนื้สามารถที่จะ 
ปัอนตลาดและสนองความต้องการของผูบร่ไภคไต้«ลอดที่งปี ไนขณะที่ไนเขดภาค เหนอตอนบนและ 
ไนเขตภาคดะวันออกเฉยง เหนิอผล่ดถั๋วล้นเดา เฉ«าะไนฤดูหนาว เท่านี้น เนี๋องจากภูมิอากาศไม  ่
เอออำนวยและสามารถปลูก«ชอนไต้ดกว่า

ต้นทุนการปลูกถวล้นเดานี้จะประกอบไปด้วยรายละเอิยดด้งนี้คิอ
1 . ต้นทุนการปลุกถั๋วล้นเพาไนถดุหนาว

มิต้น่ทุนปลูกเฉลื่ยด่อไร่ 2 2 ,0 9 9 .0 0  บาท ประกอบต้วยต้นทุนฝันแปรร้อยละ
9 7 .9 0  และต้นทุนคงที่ร้อยละ 2 .1 0  มิผลผลดเฉลื่ยต่อไร่ 1 ,7 5 4 .0 0  ก่ไลกวัม ต้น'ทุนเฉล่ืย
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กาเลก■ รมละ 1 2 .6 0  บาท ใดยมรายละเส ิยดจ ่าใข ้จ ่ายด ้งน ื่ (ดารางท ี่ 4 . 1 - 4 . 2 , แผนภุมิท่ี 4 .1 )
1 .1  ตนทุนผู้'นแปร ใต ้แก ่ค ่าแรงงานในการเดวิยมด้นจนถงเก ็บเก ี่ยว ค่ารัสด 

การเกษดรและอื่น ๆ ใดยมต้นทุนผู้นแปรเฉลี่ย'ไร่ละ 2 1 ,6 3 5 .4 0  บาท หวิอร้อยละ 9 7 .9 0  ของ 
ต้น'ทุนการปลูกทงสัน ประกอบด้วยต้นทุนผู้นนม่รที่เป็นเงนสดร้อยละ 8 2 .1 0  และต้นทุนผู้นแปรที่ไม ่
เป็นเงนสดร้อยละ 1 5 .8 0  ของต้นทุนกาวปลูไต้งสัน คดเป็นต้นทุนผู้นแปรเฉลี่ยก็ใลกร่มละ 1 2 .3 3  
บาท รายละเอิยดของต้นทุนผู้นแปรมด้งน

1 .1 .1  ค ่าแรงงานในการเตวิยมด้นจนถงเก ็บเก ี่ยว แรงงานเกิอบทงหมด 
เป็นแวงงานคน จะใข้เครี่องจ้กรช่วยเฉพาะในส่วนของกาวเตวิยมด้น ข{นะ พ]กาวห้กล้างถางหญ้า 
ข{นะ Iดรยมด้นเที่อปลูก ซ ึ่งการใข้Iครองจ้กรช่วย,แจะทำไต้เฉทาะในพนที่ค่อนข้างจะ เป็นพนท่ีวาบ 
ในช่วงฤดูหนาว ฤดูร้อน ค ่าใข ้จ ่ายต ้านแรงงานในการเดวิยมด้นจนถงเก ็บเก ี่ยวเฉลี่ยไร ่ละ
5 ,7 6 8 .3 1  บาท คดเป็นร้อยละ 2 6 .1 0  ของต้นทุนการปลูกทงสัน ล้กษ{นะการใข้นวงงานด่าง  ๆ
และค่าใข ้จ ่ายท ี่ เ โ๒ ขนมิด้งน

1 .1 .1 .1  ล้กษ{นะการใข้นวงงานเดวิยมด้นและค่าใข้จ่าย กาว 
เดวิยมด้นเป็นการเดวิยมด้นในที่แห่งใหม่ทุกครง เนื่องจากเกษตรกรมิความเซึ่อว่ากาวปลูกถั่ว 
ล้นเดาซาพนที่เด้มนน ถั่วล้นเดาที่ไต ้จะไม่เจรฤ!เด้บใดเท ่าท ี่ควร ในการเดวิยมด้นจะประกอบต้วย 
การใข้เครึ๋องจ้กรไถต้นไม้ที่คลุมบวิเว{นหน้าด้นและไถรกควงหนงหล้งจากที่เผาทำลายต้นไม้เหล่าใฒํ ้
เวิยบร้อยแต้ว ค ่าใข ้จ ่ายในกาวใข ้นรงงานเฉล ี่ยไร ่ละ 4 2 2 .5 0  บาท หวิอร้อยละ 1 .9 1  ของ 
ต้นทุนการปลูกทงหมด

1 . 1 .1 .2  ล้กษ{นะกาวใข้แวงงานปลูกและค่าใข้จ่าย ก าวใข  ้
แวงงานปลูกในแด่ละควงจะใข้แรงงานคนในาาวด้ดร่อง 1 ใวยเมล ี่ค  , กลบร่องและรดน้า
ค ่าแวงงานเฉล ี่ยไร ่ละ 1 3 1 .0 0  บาท หวิอร้อยละ 0 .5 9  ของต้นทุนการปลูกทงหมด

1 .1 .1 .3  ล้กษ{นะของการใข้แวงงานป็กค้าง ผ ูกเข ้อก และ 
ค ่าใข ้จ ่าย การใข ้แวงงานฟ้กค ้างและผูกเข ้อก เกษตรกรจะใข้การจ้างแวงงานควบค่ไปด้บกาวใข้ 
แรงงานของตนเอง ซึ่งส่วนใหญ่การจ้างแรงงานจะใข้ในกาวผูกเข้อกขนาบต้นถั่วล้นเดา และกาว 
ผูกตอกมิดเข้อกก่บไม้ค้าง ค ่าแวงงานเฉล ี่ยไร ่ละ 1 ,8 7 8 .2 5  บาทหวิอร้อยละ 8 .5 0  ของต้นทุน 
การปลูกทงหมด ซึ่งเป็นค่าใข้จ่ายที่มากที่ส ุดในส่วนของค่าแวงเดวิยมด้นจนถิงเก็บเกี่ยว

1 .1 .1 .4  ล้กษ{นะของกาวใข้นรงงานดูแลรักษาและค่าใข้จ่าย 
เป็นการใข้นรงงานในการดูแลเกี่ยวก้บกาวกำจ้ดรัชพซ ดายหญ่า พรวนด้นใส่ใ]ยเกษตรกรจะจ้าง 
แวงงานควบค่ก้นไปก้บกาวใข้แวงงานตนเอง
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ตารางที่ 4 .1  ต้นทุนการปลูกถั่วลันเตาเฉลื่อต่อไร่ในฤดูหนาว ปีการเนาะปลูก 2529/30
ในเขตจังหวัดเน๙รบูรณ

รายการ เงินฬด ไม่เป ีนเง ินสํด รวม

ต้น'ทนผันแปร 1 8 ,1 4 3 .3 6 3 ,4 9 2 .0 4 2 1 ,6 3 5 .4 0
1. ค ่าแรงงานเตรียมดินจน่ถงเก ็บเท ี่ยว 2 ,8 4 2 .0 0 2 ,9 2 6 .3 1 5 ,7 6 8 .3 1

1 .1  ค ่าแรงงานในภารปลูก 1 ,4 5 2 .7 5 2 ,4 6 8 .6 9 3 ,9 2 1 .4 4
-  เตรียมดิน 3 1 1 .2 5 1 1 1 .2 5 4 2 2 .5 0
-  ปลูก 5 8 .5 0 7 2 .5 0 1 3 1 .0 0
-  ปีกค้าง,ผุฑเปีอก 6 6 6 .2 5 1 ,2 1 2 .0 0 1 ,8 7 8 .2 5
-  ให้ปุย - 1 8 2 .1 2 1 8 2 .1 2
-  คายหญ้า,นรวนดิน 4 1 6 .7 5 5 9 0 .7 5 1 ,0 0 7 .5 0
-  พ่นยาปราบสัตรนช - 1 1 6 .9 1 1 1 6 .9 1
-  1หนา _ 1 8 3 .1 6 1 8 3 .1 6

1 .2  ค ่าแรงงานในภารเก ็บ เท ี่ยว 1 ,3 8 9 .2 5 4 5 7 .6 3 1 ,8 4 6 .8 8
-  เก็บและธน 1 ,3 8 9 .2 5 4 2 2 .8 8 1 ,8 1 2 .1 3
-  เก ็บไม ้ค ้าง _ 3 4 .7 5 3 4 .7 5

2 . ค ่าวัส ํคการเกษตร 1 5 ,2 8 1 .3 1 1 7 3 .5 8 1 5 ,4 5 4 .8 9
-  ค่าเมล็ดพันธุ 1 ,3 7 6 .5 0 1 4 8 .5 0 1 ,5 2 5 .0 0
-  ค่าปุย 3 ,8 8 2 .6 5 - 3 ,8 8 2 .6 5
-  ค่าอาปราบสัตรุนช 9 ,0 3 5 .7 5 - 9 ,0 3 5 .7 5
-  ค่าวัส ํด ุการเกษตร
-  ค่านํ้ามันเครื่องจักรและหล่อลน

4 7 6 .9 3
5 0 9 .4 8

2 5 .0 8 5 0 2 .0 1
5 0 9 .4 8

3 . อ่ืน ๆ 2 0 .0 5 3 9 2 .1 4 4 1 2 .1 9
-  ค่าฟอมแชมอุปกรณ์ 2 0 .0 5 - 2 0 .0 5
-  ค ่าเป ียโอกาฬเงินลงทน — 3 9 2 .1 4 3 9 2 .1 4

ต้นทนคงท่ี 1 5 7 .9 2 3 0 5 .6 8 4 6 3 .6 0
-  ค่าใปีฑดิน 1 5 7 .9 2 _ 1 5 7 .9 2
-  ค,าเส ิอมราคาอุปกรณ์การเกษตร — 2 9 7 .2 8 2 9 7 .2 8
-  ค ่าเป ียโอกาฬเงินลงทน — 8 .4 0 8 .4 0

ต้นทนท้ังหมดต่อไร่ 1 8 ,3 0 1 .2 8 3 ,7 9 7 .7 2 2 2 ,0 9 9 .0 0
ผลผลตต่อไร่(กโลกรัม) — — 1 ,7 5 4 .0 0
ต้นทุนท้ังหมดต่อกิโลกรัม - - 1 2 .6 0
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ตารางที่ 4 .2  ต้นทุนภารปลุกถั่วลันเตาเฉลี่ฮด่อไร,ในฤดูหนาว ปีการเนาะปลุก 2529/30
อัตรารัอฮละในเ ชดจังหวัด เนชรบูรณ

ราฮการ เงินลัด ไม,1ปีนเงินสํค รวม

ต้นทนผันแปร 8 2 .1 0 1 5 .8 0 9 7 .9 0
1 . ค ่าแรงงานเตรีรมดินจนกงเก็บเท ี่รว 1 2 .8 6 1 3 .2 4 2 6 .1 0

1 .1  ค่าแรงงานในภารปลก 6 .5 7 1 1 .1 7 1 7 .7 4
-  เตรีฮมดิน 1 .4 1 0 .5 0 1 .9 1
-  ปลุก 0 .2 6 0 .3 3 0 .5 9
-  ป ีกค ้าง,ผ ูกเส ือก 3 .0 2 5 .4 8 8 .5 0
-  ให้ป๋อ - 0 .8 2 0 .8 2
-  ดารหญ้า,นรวนดิน 1 .8 8 2 .6 7 4 .5 6
-  พ่นอาปราบสัตรนช - 0 .5 3 0 .5 3

*า I/o-  1หนา _ 0 .8 3 0 .8 3
1 .2  ค ่าแรงงานในภารเก ็บ เก ี่ฮว 6 .2 9 2 .0 7 8 .3 6

-  เก็บและชน 6 .2 9 1 .9 1 8 .2 0
-  เก ็บไม ้ค ้าง 0 .1 6 0 .1 6

2 . ค ่าวัส ์ดการเกษตร 6 9 .1 5 0 .7 8 6 9 .9 3
-  ค่าเมล็ดหันชุ 6 .2 3 0 .6 7 6 .9 0
-  ค่าป๋อ 1 7 .5 7 - 1 7 .5 7
-  ค่าฮาปราบสัตรุนึช 4 0 .8 9 - 4 0 .8 9
-  ค,าวัส ํคการเกษตร 2 .1 6 0 .1 1 2 .2 7
-  ค่านํ้ามันเครึ๋องจักรและหล่อลน 2 .3 0 _ 2 .3 0

3 . อน ๆ 0 .0 9 1 .7 8 1 .8 7
-  ค่าร}อมแชมอุปกรณ 0 .0 9 - 0 .0 9
-  ค ่าเส ือโอกาชเง ินลงทน — 1 .7 7 1 .7 7

ต้นทนคงท่ี 0 .7 2 1 .3 8 2 .1 0
-  ค่าใสืที่ดิน 0 .7 2 _ 0 .7 2
-  ค่าเส ือมราคาอุปกรณการเกษตร - 1 .3 4 1 .3 4
-  ค ่าเส ือโอกาส ัเง ินลงทน — 0 .0 4 0 .0 4

ต้นทุนท้ังหมดต่อไร่ 8 2 .8 2 1 7 .1 8 1 0 0 .0 0
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แผนภูมท่ี 4 .1  ส่วนปวะกอบของคนทุนกาวปลุกถวส่นเคา*เนฤดหนาว คดเป็นอ้ตวาร้อยละ 
ของคํนทุนกาวปลก



71

เน ื่องจากกา!ด ูแลร ักษาๆนส่วนน ื่เป ็นส ่วนท ี่สำ-%น ๆน กา!เจ!ญ เต ่บไตของสำต ้น ถ ั่วล ้น เตา โดยม ิค ่า 
แ !ง ง า น เฉ ล ี่ย ไ !ล ะ  1 ,4 8 9 .6 9  บาท ห !อ !ว ย ล ะ  6 .7 4  ของต้นทุนทั้งสัน ส ่วนล้กษอเะแ!งงาน  
ๆนกา!ๆห ้นาและพ ่นยาป!าบด ัต!พ ้ชนน ม ึค ่าๆฯจ ่าย 1 1 6 .9 1  บาท และ 1 8 3 .1 6  บาท ตามสำดับ 
และเป ็น กา!ๆชน !งงาน ตน เองท ั้งส ัน

1 . 1 . 1 . 5  ล ้กษ เน ะกา!ๆช ้แ !งงาน ๆน กา!เก ็บ  1 ขน แ ล ะ บ !!จ ุ 
และค ่าๆช ้จ ่าย  ล ้กษ{นะแ!งงานๆนส ่วนน ื่เกษต!ก!จะจ ้างแ!งงานเพ ี่อ เก ็บผลผลตๆห ํทนก ่อนเวลา
1 1 .0 0  น า$ กา เน ื่องจากผลผลตจะถ ูกนำส ่งตลาดก!งเทพฯภายๆนรันเดยวก ่นน ั๋น เอง ค ่าๆ'«จ ่าย  

ส ่วน น ื่เกษ ต!ก!เส ิยค ่าๆข ้จ ่ายๆน !ป ข องเงน ส ตม ากท ี่ส ุดๆน บ !!ดาค ่าน !งงาน ท ี่จ ่าย  เป ็นเงนสด  
ทั้งหมด ได ย ท ี่เส ิย ค ่าๆ ซ ้จ ่าย เฉ ล ี่ย ไ!ล ะ  1 ,3 1 2 .1 3  บาท ห !อ !อ ย ล ะ  8 .2 0  ของต้นทุนทั้งหมด 

พ ี่งเป ็นค ่าๆช ้จ ่ายท ี่มากเป ็นอ ้นด ับสองๆนส ่วนของค ่าแ!งงานเต!ยมค ่นจนกงเก ็บ เก ี่ยว
1 . 1 . 1 . 6  ค ่าๆ ช ้จ ่าย ๆน ก า!เก ็บ ไม ้ต ้าง  เก ษ ต !ก !จ ะ ท ำก า!เก ็บ  

ไม ้ต ้าง เพ ี่อๆช ้ๆนกา!ปลูกรุ่นต ่อไป ไดยปกดแล้วไม ้ต ้างรุ่นหนึ่ง ๆ ท ี่เกษด!ก!พ ี่อมาจะๆ'ซ ้ๆนกา! 
ป ล ูกถ ั๋วล ้น เคาไต ้ 3 รุ่น ด ังนนหากไม ่หมดอาย ุกา!ๆซ ้งานของไม ้ต ้าง เก ษ ต !ก !จ ะ ท ำก า!เก ็บ ไม  ้
ต ้าง แต ่ล ้าหากเป ็นไม ้ต ้างท ี่ๆ'ซ ้ๆนกา!ปล ูกถ ั๋วล ้น เตาค!งท ี่ 3 แล ้วเกษต!ก!จะปล ่อยท ั้งไว ้ห!อม!ไป  
ต้นถ ั๋วล ้นเตา ค ่าๆ ข ้จ ่าย ๆ น ก า!เก ็บ ไม ้ต ้าง เป ็น น !งงาน ต น เอ งท ั้ง เน  เป ็นจ ่านวนเฉลี่ย 3 4 .7 5  บาท 
ต ่อ ไ ! ห !อ เป ็น อ ้ต !าว ้อ ยล ะ 0 .1 6  ของต้นทุนทั้งหมด

1 . 1 . 2  ค ่าว ัส ด ุอ ุป ก !ผ ์ก า!เก ษ ด ! ไต ้แก ่ค ่าเมล็ดพ ้นอุ ปุ่ย ยาป !าบ ด ัต !พ้ช 
แล ะอ ุป ก !ณ ์ก า!เก ษ ต ! ค ่าน าม ้น เด!องจ ้ก!และห ล ่อล ี่น  ค ่าๆช ้จ ่ายๆนส ่วนน ื่เป ็นค ่าๆข ้จ ่ายท ี่เป ็น เงน  
สดที่มากที่สุด ทั้งๆนส่วนต้นทุนผ้นนป!และต้นทุนกา!ปลูกทั้งหมด เก ษ ต !ก !จ ะ ม ิผ ล ก ำไ!จ าก ก า!ป ล ูก  
ห!อไม่จะขึ๋นอถู่ก ่บค่าวัสดุอ ุปก!{นกา! เ กษต!ที่ต ้อง เส ิยไปนๆนส่วนของค่าป ุยและค่ายาป!าบดัค!'พข  
เป็นหล้กๆหญ่ พ ี่งค ่ดเป ็นว้อยละ 1 7 .5 7  และ 4 0 .8 9  ของต้นท ุนกา!ปลูกท ั้งเน ค ่าๆข ้จ ่ายสำหรับ  
ค ่าว ัส ด ุอ ุป ก!ณ ์กา!เกษ ต !ท ั้งห ม ดเฉ ล ี่ยไ!ละ 1 5 ,4 5 4 .8 9  บาท ห!อว ้อยละ 6 9 .9 3  ของต้นทุน 

ทั้งหมด
1 . 1 . 3  ค ่าๆช ้จ ่ายอน ๆ ไต ้แก ่ค ่าซ ่อม แซ ม เค!องม ิออ ุป ก!ผ ์กา!เกษ ต !

ค ่า เส ิย โอ ก าส เงน ล งท ุน  ม ิค ่าๆ ข ้จ ่าย เฉ ล ี่ย ไ!ล ะ  4 1 2 .1 9  บาท ห!อว ้อยละ 1 .8 7  ของต้นทุนกา! 
ปลูกทั้งสัน ค ่าๆข ้จ ่ายส ่วนๆหญ ่เป ็นค ่าเฝ ็ยไอกาฝ ีเงนลงท ุน  เฉ ล ี่ย ไ !ล ะ  3 9 2 .1 4  บาท

1 .2  ต้นทุนคงที่ ไต ้แก ่ ค่าๆ'ช้ที่ค่น ค ่า เล ี่อ ม !าค า เค !อ ง ม ิอ อ ุป ก !ณ ์ก า !เก ษ ต !  
และค ่า เฝ ็ย โอ ก าส เงน ล งท ุน ม ิค ำๆข จ าย เฉ ล ี่ย ไ!ล ะ  4 6 3 .6 0  บาท ห!อว ้อยละ 2 .1 0  ของต้นทุน 
กา!ปลูกท ั้งส ัน ค ่าๆซ ้จ ่ายส ่วน ๆห ญ ่เป ็น ค ่าเล ี่อม !าคาอ ุป ก!เน กา!เกษ ต! เฉ ล ี่ย ไ !ล ะ  2 9 7 .2 8  บาท



72

2 . ด้นทุนการปล ุกถั๋วล ันเดาๆนถดุร ้อน
ๆนฤดูร้อนนึ้ด ้นทุนการปลุกเฉลี่ยไร่ละ 2 4 ,0 3 1 .0 0  บาท ประกอบด้วยด้นทุนที่เฟ้น 

เง ินสดร้อยละ 8 2 .1 6  และด้นทุนที่ไม ่เฟ ้นเงินสดร้อยละ 1 7 .8 4  ของด้นทุนการปลุกหงสน มิผลผลด 
เฉล ี่ยต ่อไร ่ 1 ,7 3 4 .7 8  ก็ไลกวัม ด้นทุนเฉลี่ขต่อกไลกร่ม 1 3 .8 5  บาท ได ย ม ิราย ล ะ เอ ีย ด ค ่าๆช ่จ ่าย  
ต ่าง  ๆ ด้งน (ค าร าง ท ี่ 4 . 3  -  4 . 4 ,  แผนเมิที่ 4 . 2 )

2 .1  ด้น1ทุนผู้นแปร ได ้แก ่ค ่าแรงงาน เตร ่ยม ด ้น จน ถงเก ็บ เก ี่ยว  ค ่าว ัสด ุการเกษ ตร  
และอื่น ๆ ไดยมิด ้นทุนล้นแปรที่เฟ ้นเงินสดเฉลี่ยต ่อไร่ 1 9 ,5 6 2 .2 8  บาท และด้นทุนล้นแปรที่ไม่เฟ้น 
เง ิน ส ด เฉ ล ี่ยต ่อไร ่ 3 ,9 8 0 .7 4  บาท ค ่ดเป ็นร ีตราร ้อยละ 8 1 .4 0  และ 1 6 .5 7  ของด้นทุนที่งอื่น 
ตามลำด้บ ค ่ดเฟ ้นด้นทุนล้นแปรเฉลี่ยก่ไลกร่มร์ะ 1 3 .5 7  บาท รายละเอ ียดของด้นท ุนล้นแปรมิด ้งน ื้

2 . 1 . 1  ค ่าแรงงาน ๆน การเตร ่ยม ด ้น จน ถงเก ็บ เก ี่ยว  แรงงานท ี่ๆช ่จะ  
ประกอบด้วยแรงงานคน และกาวเตร ่ยมด ้นๆนบางพ ื้นท ี่เกษตรกรจ ้างรถไถทำการไถพรวนด้นๆห  ้
ค ่าๆ ช จ ่าย เฉ ล ี่ย ไร ่ล ะ  5 ,6 9 7 .0 6  บาท ด้ดเฟ้นร้อยละ 2 3 .7 1  ของด้นทุนการปลุกทงอื่น ล้กษณะ 

ของการจ ้างแรงงาน ป งคงเฟ ้น ไป เช ่น เคยวก ่ใ.การจ ้างแวงงาน ๆน ฤด ูห น าว แรงงาน จ ้างจะๆช ่ๆน  
ก าร เก ็บ ล ้ก  เตร่ยมด้น ดายห{ร้าพรวนด้น เฟ ้องจากมิปร่มาผงานที่ด ้องทำๆนลักษณะงานนมาก 
ล ักษณ ะการๆช ้แรงงาน และค ่าๆช ้จ ่ายม ิด ้งน ึ้

2 .1  .1 .1 ล ักษณะการๆช ้แรงงานเตร ่ยมด ้นและค ่าๆช ่'จ ่าย จะ 

เป ็น การเตร ่ยมด ้น ตงแต ่การถาง และifaด้นไม้’และหเร้าๆนพื้นที่ที่จะปลุก ก าร เผ าท ำล าย ด ้น ไม ้ หลัง 
จากฟ้นนละตากแดด รวมทงกาวย่อยด้นๆด้อยู่ๆนสภาพพร้อมที่จะปลุก ค ่าๆ ช ้จ ่าย เฉ ล ี่ย ไร ่ล ะ  4 3 8 .7 5  
บาท หร่อร้อยละ 1 . 8 3  ของด้นทุนการปลุกทงอื่น

2 . 1 . 1 . 2  ล ักษณะแรงงานปลุกและค ่าๆช ้จ ่าย จะๆข ้แวงงานคน  
ๆนการด ้ดร ่อง ไรยป ุย เมลัด กลบร่องและรดนา ค ่าๆข ้จ ่าย เฉ ล ี่ย ไร ่ล ะ  1 2 0 .5 0  บาท หร่อร้อยละ
0 . 5 0  ของด้นทุนกาวปลุกทงอื่น

2 . 1 . 1 . 3  ล ักษณ ะกาวๆช ้แรงงานปกด ้างและผ ูกเช ่อก เกษตรกร  
จะๆข ้แรงงาน ตน เองและแรงงาน จ ้างๆน อ ้ตรา 7 4 :2 6  ไค ย เก ษ ต รก รจ ้างแรงงาน เฉ พ าะๆน  
การผ ูก เช ่อกและผ ูกตอกเท ี่อยค เช ่อกก ้บ ไม ้ด ้างไร ้ ค ่าๆข ้จ ่าย เฉ ล ี่ย ไร ่ล ะ  1 , 7 9 8 . 5 0  บาท หร่อ 
ร้อยละ 7 . 4 8  ของด้นทุนการปลุกทงอื่น

2 . 1 . 1  . 4 ลักษณะการๆขแ้ร ง ง า นๆน การด ูแลว ักษาและค ่าๆช่จ ่าย  
แวงงาน ที่ๆ ชไ้ปๆนการก ำจ ัด วชัพช่ ดายห{ร้า พรวนด้น ๆสปุ่่ย พ่นยาปราบดต้รพูช่ และๆหนา
การกำจ ัดว ัชห ็ชม ิน ้อยแต ่ๆช ้เวลาๆนการพรวนด้น ๆสป่ ุยและๆหนามาก ค ่าๆข้จ่ายส่วนๆหญ่ได้แก่
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ตารางที่ 4 .3  ต้นทุนการปลูกถั่วลันเตาในฤลูร้อนเฉลี่ยต่อไร่ ปีการเนาะปลูก 2529/30
ใน เ ธตจังหวัด เนชรบูรณ์

รายการ เงินกด ไม่เฟ ้นเง ินกด รวม

ต้นทนพันแปร 1 9 ,5 6 2 .2 8 3 ,9 8 0 .7 4 2 3 ,5 4 3 .0 2
1 . ค ่าแรงงานเตรียมดินจนกงเก ็บเกยว 2 ,4 5 6 .1 2 3 ,2 4 0 .9 4 5 ,6 9 7 .0 6

1 .1  ค่าแรงงานในภารปลก 1 ,1 0 0 .5 0 2 ,7 8 3 .9 4 3 ,8 8 4 .4 4
-  เตรอมดิน 3 1 9 .5 0 1 1 9 .2 5 4 3 8 .7 5
-  ปลูก 4 2 .2 5 7 8 .2 5 1 2 0 .5 0
-  ป ้กค ้าง,ผ ูกเส ือก 4 7 3 .0 0 1 ,3 2 5 .5 0 1 ,7 9 8 .5 0
-  ให้ฟ้อ - 1 7 0 .3 4 1 7 0 .3 4
-  ตายหญ้า,นรวนดิน 2 6 5 .7 5 6 6 7 .0 0 9 3 2 .7 5
-  พ่นอาปราบสัตรุนช - 1 7 3 .4 7 1 7 3 .4 7

«ไ»ว̂-  เหนา _ 2 5 0 .1 3 2 5 0 .1 3
1 .2  ค ่าแรงงานในภารเก ็บ เก ี่ยว 1 ,3 5 5 .6 2 4 5 7 .0 0 1 ,8 1 2 .6 2

-  เก็บและธน 1 ,3 5 5 .6 2 4 2 2 .0 0 1 ,7 7 7 .6 2
-  เก ็บไม ้ค ้าง __ 3 5 .0 0 3 5 .0 0

2 . ค ่าวักดการเกษตร 1 7 ,0 8 6 .1 1 3 1 3 .0 8 1 7 ,3 9 9 .1 9
. ’ ไ  -  ค่าเมลัดพันธุ 1 ,1 0 9 .3 0 2 8 8 .0 0 1 ,3 9 7 .3 0

-  ค่าฟ้อ 3 ,5 3 0 .8 0 - 3 ,5 3 0 .8 0
-  ค่าฮาปราบสัตรุนืช 1 1 ,3 2 4 .5 0 - 1 1 ,3 2 4 .5 0
-  ค ่าวักดการเกษตรพํ ’ ไ 1 4-  ค่านำมันเดรีองจักรและหล่อลน

4 7 6 .7 0
6 4 4 .8 1

2 5 .0 8 5 0 1 .7 8
6 4 4 .8 1

3 . อ่ืน ๆ 2 0 .0 5 4 2 6 .7 2 4 4 6 .7 7
-  ค่าใ{อมแชมอุปกรณ 2 0 .0 5 - 2 0 .0 5
-  ค ่าเส ือโอกากเง ินลงทน — 4 2 6 .7 2 4 2 6 .7 2

„ 4 ดันทนคงท 18 1 .8 6 3 0 6 .1 2 4 8 7 .9 8
-  ค่าใใ{ที่ดิน 18 1 .8 6 - 1 8 1 .8 6
-  ค่าเสือมราคาอุปกรณการเกษตร - 2 9 7 .2 8 2 9 7 .2 8
-  ค ่าเส ือโอกากเง ินลงทน — 8 .8 4 8 .8 4

ต้นทนท้ังหมดต่อไร่ 1 9 ,7 4 4 .1 4 4 ,2 8 6 .8 6 2 4 ,0 3 1 .0 0
ผลผลิตต่อไร่(ก ิโลกรัม) - - 1 ,7 3 4 .7 8
ต้นทุนทั้งหมดต่อกิโลกรัม - - 1 3 .8 5
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ตารางก ี่ 4 .4  ตันทุนการปลุกถั่วลันเตาในถลุร้อนเฉลี่ยต่อไร่ ป ีการเมาะปลุก 2 5 2 9 /3 0  
ในอัตราร ้อยละในเ ฃตจังหว้ค เพชรบูรณ์

รายการ 1 งนสํด ไม,เก็นเงนสํด รวม

ตันทนพันแปร 8 1 .4 0 1 6 .5 7 9 7 .9 7
1 . ค ่าแรงงานเตรียมคินจนภงเก็บเก ี่ยว 1 0 .2 2 1 3 .4 9 2 3 .7 1

1 .1  ค่าแรงงานในภารปลก 4 .5 8 1 1 .5 8 1 6 .1 6
-  เตรียมคน 1 .3 3 0 .5 0 1 .8 3
-  ปลุก 0 .1 8 0 .3 2 0 .5 0
-  ป ักค้าง,พกเปีอก 1 .9 7 5 .5 1 7 .4 8
-  ให้ป๋อ - 0 .7 1 0 .7 1
-  คายหญ้า,พรวนคน 1 .1 0 2 .7 8 3 .8 8
-  พ่นยาปราบตัตรุนช - 0 .7 2 0 .7 2

คพ0-  เหนา — 1 .0 4 1 .0 4
1 .2  ค ่าแรงงานในภารเก ็บ เก ี่ยว 5 .6 4 1 .9 1 7 .5 5

-  เก็บและธน 5 .6 4 1 .7 6 7 .4 0
-  เก ็บไม ้ค ้าง — 0 .1 5 0 .1 5

2 . ค่าวัรtoการเกษตร 7 1 .1 0 1 .3 0 7 2 .4 0
-  ค่าเมล็คพันธุ 4 .6 2 1 .2 0 5 .8 2
-  ค่าป๋ย 1 4 .6 9 - 1 4 .6 9
-  ค่ายาปราบค้ตรพช 4 7 .1 2 - 4 7 .1 2
-  ค ่าวัส ํคการเกษตร 1 .9 9 0 .1 0 2 .0 9
-  ค่านํ้ามันเครองจักรและหล่อลน 2 .6 8 2 .6 8

3 . อ น ๆ 0 .0 8 1 .7 8 1 .8 6
-  ค่าใ}อมนชมอุปกรณ์ 0 .0 8 - 0 .0 8
-  ค ่า เส ืย โอ ก าÎแงนลงทน — 1 .7 8 1 .7 8

ต้นทนคงฑ 0 .7 6 1 .2 7 2 .0 3
-  ค่าใม้กี่คน 0 .7 6 - 0 .7 6
-  ค า 1ลี่อมราคาอุปกรณ์การเกษตร - 1 .2 4 1 .2 4
-  ค ่าเส ิยโอกาส ํเงนลงทน _ 0 .0 4 0 .0 4

ตันทุนท้ังหมคต่อไร่ 8 2 .1 6 1 7 .8 4 1 0 0 .0 0
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การพา[วนคน รัหนา พ่ีงมิค่า'‘เข้1ร่าย 2 ส่วนนื้เฉลี่ยไร่ละ 9 3 2 .7 5  บาท และ 2 5 0 .1 3  บาท 
คามล่าค้บ หร่อร้อยละ 3 .8 8  และ 1 .0 4  ขางต้นทุนการปลูกที่งลี่น ค่ารัข ้จ่ายรันการดูแลรักษา 
เฟ้นค่ารัข้จ่ายที่มากที่สุครันส่วนของค่าแรงงานเตร่ยมคนจนกงเก็บเกี่ยว

2 . 1 . 1 . 5  ล้กษผะการรัข ้แวงงานรันการเก็บเกี่ยวและขน  
การจ้างแวงงานจะมมากที่ส ุค เนองจากต้องเก็บผลผล่ตก่อนเวลาที่จะต้องนำผลผลตส่งคลาค 
ค้าส่งกวุงเทพฯ ค ่าร ัข ้จ ่ายเฉล ี่ย'เร ่ละ 1 ,8 1 2 .6 2  บาท หร่อร้อยละ 7 .5 5  ของต้นทุนการปลูก 
ท่ีงหมค อ ้ตราการจ้างแรงงานต่อการรัข ้แรงงานตนเองเท ่าเาบ 3 :1

2 . 1 . 1 . 6  ล้กษผะการรัข ้แวงงานรันการเก็บค ้างและค่าร ัข ้จ ่าย 
เกษตรกรส่วนรัห#งต้องเก็บไม้ค้างเพี่อรัข้ปลูกรันร้นถ้คไปอิก 1 ร่น เกษตรกรรัข ้แรงงานคนเอง 
ที่งหมครันกาวเก็บไม้ค ้างเฉลี่ยไร่ละ 35 บาท หวอร้อยละ 0 .1 5  ของค้นทุนการปลูกทงลี่น

2 .1 .2  ค่ารัสดุอ ุปก'ผ์การเกษตร 'เต้นก่ ค่าเมลํดฟ้นธุ ทุยยาปราบสัตว 
ทิช ลุปกรผ์การเกษตร นามินเครี๋องจ้กวนละหล่อลี่น ม ิค ่าร ัข ้จ ่ายเฉล ี่ยไร ่ละ 1 7 ,3 9 9 .1 9  บาท 
หร่อร้อยละ 7 2 .4 0  ของค้นทุนการปลูกที่งเน ค่ารัข้จ่ายส่วนนเฟ้นค่ารัข้จ่ายที่มากที่สุดของต้นทุน 
การปลูกที่งสน เฟ้นต้นทุนส่วนที่จ่ายเฟ้นเงนลค เก็อบทงหมด ค่ารัข้จ่ายส่วนรัหญ่เฟ้นค่ายาปราบสัตวุ 
ทิชค้คเฟ้นร้อยละ 4 7 .1 2  ของต้นทุนการปลูกr งเน

2 . 1 .3  ค่ารัข้จ่ายอใ. ๆ รัต้แก่ ค่าซ่อมแชมเควี๋องมิออุปกวผ์การเกษตร 
และค ่าเฮยไอกาลเงนลงท ุน ค ่ารัข ้จ ่ายเฉลี่ย'โร่ละ 4 4 6 .7 7  บาท หวอร้อยละ 1 .8 6  ของต้นทุน 
การปลูกที่งเน ส่วนรัหญ่เฟ้นค่าเฮยไอกาลเงนลงทุนเฉลี่ยไร่ละ 4 2 6 .7 2  บาท หร่อร้อยละ 1 .7 8  
ของต้นทุนการปลูกที่ง!น

2 .2  ต้นทุนคงที่ ไต้แก่ ค่ารัข้ที่คน และค่าเฮ ่อมราคาเครึ๋องมออุปกรผ์การ 
เกษตรและค่าเฮยไอกาลเงนลงท ุน ม ิค ่าร ัข ้จ ่ายเฉลี่ยไร่ละ 4 8 7 .9 8  บาทหร่อร้อยละ 2 .0 3  ของ 
ค้นทุนการปลูกที่งลี่น ส่วน'ใหญ่แล้'ไเฟ้นค่าเฮ่อม-วาคาเครื่องมิอและอุปกรผ์กาวเกษตรไร่ละ 2 9 7 .2 8  
บาท หร่อร้อยละ 1 .2 4  ของต้นทุนการปลูกทงลี่น 

3 . ค้นทุนการปลูกกวล้นเคารันถตุปน
รันฤดูกาลนต้นทุนการปลูกเฉลี่ยไร่ละ 2 7 ,4 3 5 .6 1  บาท ประกอบต้วยต้นทุนแปร 

ไต ้เฉล ี่ยไร ่ละ 2 6 ,9 8 2 .6 8  บาท หวอร้อยละ 9 8 .3 5  ของต้นทุนกาวปลูกที่งลี่น ต้นทุนคงที่เฉลี่ย 
ไร่ละ 4 5 2 .9 3  บาท หร่อร้อยละ 1 .6 5  ของจ้นทุนการ'ปลูกทง!น มิผลผลตเฉลี่ยต่อไร่ 1 ,5 7 0 .3 0  
ก็ไลกรัม ต้นทุนเฉลี่ยต่อก็ไลกรัม 1 7 .4 7  บาท ไตยมิรายละเอิยคค่าร ัข ้จ ่ายดังน (ตารางท ี่ 4 .5  
-  4 . 6 ,  แผนภูมิท่ี 4 .3 )
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ตารางที่ 4 .5  ด้น'ทุนการปลุกถ่ัวลันเตา'ในฤลูฝ!นเฉล่ียต่อไร่ ปีการเพาะปลูก 2529/30
ในเขดจังหวัดเพปวบูรณ

ราฮการ เงินสํด ไม่เป ีนเงินสัด รวม

ด้นrrแผนแปร 2 3 ,3 9 4 .2 6 3 ,5 8 8 .4 2 2 6 ,9 8 2 .6 8
1 . ค ่าแรงงานเตรีฮมดินจนกงเก็บเท ี่ฮว 2 ,8 2 9 .0 0 2 ,8 8 0 .7 8 5 ,7 0 9 .7 8

1 .1  ค ่าแรงงานในการปลก 1 ,4 2 3 .0 0 2 ,4 5 9 .5 3 3 ,8 8 2 .5 3
-  เตรีอมดิน 2 8 9 .7 5 1 1 8 .7 5 4 0 8 .5 0
-  ปลูก 3 9 .2 5 8 4 .2 5 1 2 3 .5 0
-  ปีกด้าง ผูกเปีอก 7 4 7 .5 0 1 ,0 3 0 .0 0 1 ,7 7 7 .5 0
-  ให้ปุ อ - 2 0 0 .8 1 2 0 0 .8 1
-  คาอหญ้า,พรวนดิน 3 4 6 .5 0 6 9 5 .2 5 1 ,0 4 1 .7 5
-  พ่นฮาปราบสัตรนฬ - 2 4 0 .3 8 2 4 0 .3 8
-  เหนา — 9 0 .0 9 9 0 .0 9

1 .2  ค ่าแรงงานในภารเก ็บ เท ี่อว 1 ,4 0 6 .0 0 4 2 1 .2 5 1 ,8 2 7 .2 5
-  เก็บและธน 1 ,4 0 6 .0 0 4 0 1 .5 0 1 ,8 0 7 .5 0
-  เก ็บไม ้ด ้าง _ 1 9 .7 5 1 9 .7 5

2 . ค่าวัส ํดการเกษตร 2 0 ,5 4 5 .2 1 2 1 8 .5 8 2 0 ,7 6 3 .7 9
-  ค่าเมล็ดพันรุ 1 ,2 6 7 .2 5 1 9 3 .5 0 1 ,4 6 0 .7 5
-  ค่าปุฮ 3 ,8 4 6 .5 0 - 3 ,8 4 6 .5 0
-  ค่าฮาปราบสัตรุพป 1 4 ,6 8 3 .5 0 - 1 4 ,6 8 3 .5 0
-  ค ่าวัส ํคการเกษตร 4 7 6 .7 0 2 5 .0 8 5 0 1 .7 8
-  ค่านํ้ามันเครื่องจักรหล่อลน 2 7 1 .2 6 _ 2 7 1 .2 6

3 . อ่ืน ๆ 2 0 .0 5 4 8 9 .0 6 5 0 9 .1 1
-  ค่าฟอมแปมอุปกรณ 2 0 .0 5 - 2 0 .0 5
-  ค ่า เล ิอ โอ ก าa เงินลงทน — 4 8 9 .0 6 4 8 9 .0 6

พ J  ตันทนคงท 1 4 7 .4 4 3 0 5 .4 9 4 5 2 .9 3
-  ค่าใ#ที่ด ิน 1 4 7 .4 4 - 1 4 7 .4 4
-  ค่าเอ ื่อมราคาอุปกรณการเกษตร - 2 9 7 .2 8 2 9 7 .2 8
-  ค่าเสือ'โอกาฟ้เงินลงทน — 8 .2 1 8 .2 1

ด้นทนท้ังหมดต่อไร่ * 2 3 ,5 4 1 .7 0 3 ,8 9 3 .9 1 2 7 ,4 3 5 .6 1
ผลผลิตต่อไร่ - - 1 ,5 7 0 .3 0
ด้นทุนท้ังหมดต่อกิโลกรัม - - 1 7 .4 7
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ตารางที่ 4 .6  ต้นทุนภารปลูกถั่วลันเตาในฤลูฝนเฉลี่ยต่อไร่ ปีการเพาะปลูก 2529/30
อัตราร้อยละในเ ธตจังหวัด เ พชรบูรณ

รายการ เงินฬด ไม ่เก ็นเง ินส ํค รวม

ต้นทนผันแปร 8 5 .2 7 1 3 .0 8 9 8 .3 5
1 . ค ่าแรงงานเตรียมดินจนกงเก็บเท ี่ยว 1 0 .3 1 1 0 .5 0 2 0 .8 1

1 .1  ค ่าแรงงานในการปลก 5 .1 9 8 .9 6 1 4 .1 5
-  เตรียมดิน 1 .0 6 0 .4 3 1 .4 9
-  ปลูก 0 .1 4 0 .3 1 0 .4 5
-  ปีกค้าง ผูกเปีอก 2 .7 3 3 .7 5 6 .4 8
-  ให้ปุย - 0 .7 3 0 .7 3
-  คายหญ้า,พรวนดิน 1 .2 6 2 .5 3 3 .7 9
-  พ่นยาปราบค้ตรุพืช - 0 .8 8 0 .8 8

ทุน"-  เหนา — 0 .3 3 0 .3 3
1 .2  ค ่าแรงงานในการเก ็บ เท ี่ยว 5 .1 2 1 .5 4 6 .6 6

-  เก็บและธน 5 .1 2 1 .4 7 6 .5 9
-  เก ็บค้าง - 0 .0 7 0 .0 7

2 . ค ่าวัส ํดการเกษตร 7 4 .8 9 0 .7 9 7 5 .6 8
-  ค่าเมล็ดพันธุ 4 .6 2 0 .7 0 5 .3 2
-  ค่าปุย 1 4 .0 2 - 1 4 .0 2
-  ค่าอาปราบค้ตรูพืช 5 3 .5 2 - 5 3 .5 2
-  ค่าว ัชคการเกษตร 1 .7 4 0 .0 9 1 .8 3
-  ค่านํ้ามันเครื่องจักรและหล่อลื่น 0 .9 9 _ 0 .9 9

3 . ล่ืน ๆ 0 .0 7 1 .7 8 1 .8 5
-  ค่าฟอมแชมอุปกรณ 0 .0 7 - 0 .0 7
-  ค่าเส ิยโอกาฬเงินลงทน — 1 .7 8 1 .7 8

ต้นทนคงท่ี 0 .5 4 1 .1 1 1 .6 5
-  ค่าใ!?ที่ดิน 0 .5 4 — 0 .5 4
-  ค ่าเล ื่อมราคาอุปกรณการเกษตร - 1 .0 8 1 .0 8
-  ค ่าเส ิอโอกาฬเงินลงทน — 0 .0 3 0 .0 3

ต้นทุนท้ังหมดต่อไร่ 8 5 .8 1 1 4 .1 9 1 0 0 .0 0
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ค่ายา ค่าแวงเครียนคินจนถัน 
เก็บ๓ ย า 20.81 /.

แผนกูมิท่ี 4 .3  ส่วนปวะกอบใ)องต้นทุนการปลุกถั่วลันเตาไนฤลุ&Ju คตเ itaaตรารัออละใ)องต้นทุน 
การปลุก
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3 .1  ต้นทุนฝันแปว ไต้แก่ จ ่าแวงงานไนกาวเตวิยมด้นจนถงเก็บเกี่ยว ค่าว้สตุ 
กาวเกษตร นละอิ่น ๆ ไดยมต้นทุนฝันนปวเฉลี่ยไร่ละ 2 6 ,9 8 2 .6 8  บาท คดเป็นร้อยละ 9 8 .3 5  
ของต้นทุนกาวปลูกทงต้น ปวะกอบด้วยต้นทุใพ้4แปวที่เป็นเงนลด และไม่เป ็นเงนสดร้อยละ 8 5 .2 7  
และ 1 3 .0 8  ดามลำด้บของต้นทุนกาวปลูกทง•’เมด ค่ดเป็นต้นทุนฝันนปวเฉลี่ยกาเลก'ฒ้ละ 1 7 .1 8  
บาท วายละเอยดต้นทุนฝันแปวมด้งต้

3 .1 .1  ค่าแวงงานไนกาวเตวิยมด้นจนกงเก็บเที่ยว แวงงานที่‘เข้จะเป็น 
แวงงานตนเองเป ็นส ่วนไพ ่ ค ่า,ไข ้จ ่ายเฉลี่ยไว ่ละ 5 ,7 0 9 .7 8  บาทหวอร้อยละ 2 0 .8 1  ของต้นทุน 
กาวปลูกทงหมด ม่อัควาส่วนกาวจ้างงานต่อแรงงานตนเองไนอัตวา 5 0 :5 0  ลักษผะกาวไข้แวงงาน 
และค่าไข้จ่ายมด้งน

3 . 1 .1 . 1  ลัก«ผะกาวไข้แวงงานเตวิยมด้นและค่าไข้จ ่าย พนท่ี 
ปลูกส่วนไพ่เป็นไหล่เขาที่ฝ ีงจะเดวิยมแปลง.เบบพชไร่ สภาพด้นตอนฤดูฝน!พนทำไห้พื้นที่ส่วนไพ ่
จะต้องไข้แวงงานคนไนกาวเตวิยมด้น ค ่าไร ้จ ่ายเฉล ี่ยไร ่ละ 4 0 8 .5 0  บาท หวิอร้อยละ 1 .4 9  
ของต้นทุนกาวปลูกทงต้น

3 . 1 .1 . 2  ลักษผะกาวไข้แวงงานไนกาวปลูกและค่าไข้จ่าย 
กาวปลูกจะ เป็นไปไนทำนอง เดิยวก้นทุกฤดูน้นจ่อจะไข้แวงงานคนไนกาวด้คร่อง ไวยเมลัด กลบร่อง 
และวดนา ส ่วนไพ ่แล ้วจะเป ็นแวงงานตนเวง ไดยมค่าไข ้จ ่ายเฉลี่ยไร ่ละ 1 2 3 .5 0  บาท หวิอ 
ร้อยละ 0 .4 5  ของต้นทุนกาวปลูกทงต้น

3 . 1 .1 . 3  ลักษผะกาวไข้แวงงานไนกาฬกต้างและผูกเข้อก
เก«ตวกวจะไข้แวงงานตนเองและแวงงานจ้างไนอัดวา 58:42  ค ่าไข ้จ ่ายเฉล ี่ยไร ่ละ
1 ,7 7 7 .5 0  บาท หวิอร้อยละ 6 .4 8  ของต้นๆนกาวปลูกที่งต้น ข้งเป็นค่าไข้จ่ายที่มากเป็นอันด้บ 
สองวองมาจากค่าไข ้จ ่ายไนกาวเก ็บเท ี่ยว

3 . 1 . 1 . 4  ลัก«ผะกาวไข้แวงงานไนกาวดูแลว้ก«าและค่าไข ้จ ่าย 
แวงงานจะไข้ไปไนกาวกำจ้ดว้ชพ่ช ด า ย พ )  พววนด้น ไส่ป้ย พ่นยาปวาบด้ตวูพ่ช ไนฤดูกาลน 
ม่กาววคน้าห้างหากว่าฝ็ฝนทงช่วง กาวกำจ่ด้ลัชพ่ชและพววนด้นเป็นไปบ่อยข้น เนึ๋องจากว'ขพช
เจวิญเตบไตไดํดและมกาวไส่ใเ ย เพมจำนวนควงข้น เนองจากน้าฝนชะล้างใเย ลงไปตามพื้นที่ไหล่ 
เขาและไนฤดูm3กาวพ่นยาปวาบด้ตวุพ่ชมากที่สุด น์นคอทุกควงท่ีฝนตก ปวะมาณ 2 -  3 วน ต่อ 
1 ควง ไดยท่ีน้าฝนจะชะเอายาปวาบด้ตวูพขๆคลุมอยู่ตามไบ และไนฤดูกาลน้เก«ดวกวปวะสบบ่ญหา 
ไนเวึ๋องไวคพชและแมลงวะบาดมากที่ฝืด แวงงานส่วนไพ่เป็นไปไนกาวกำจ้ดว้ขพ่ช พววนด้น 
และไส่ใเ ย เฉลี่ยไร่ละ 1 ,5 7 3 .0 3  หวิอร้อยละ 5 .7 3  ของต้นทุนกาวปลูกทงต้น
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3 . 1 . 1 . 5  ล้กษatะการไข ้แรงงานไนการเก ็บและขน การจ ้าง  
แรงงานจะมมากที่ฝืด เนี๋องจากจะต้อง เ ร่งริบไห์มิการเก็บไห์ทนกำหนด เว ล าทีจ่ะส่งผลผล« 'พ  
จำพน่าย ไนฤดูฝนนผลผลดที่ไดํมิจำนวนลดลงกว่าไนฤดูกาลอึ๋น ๆ ค ่า'เข ้จ ่ายเฉลยด ่อไร ่เป ็น
1 ,8 0 7 .5 0  บาท หรอร้อยละ 6 .5 9  ของต้นทุนกาวปลูกที่งร่น

3 . 1 . 1 . 6  ล้กษatะการไข ้แวงงานไนการ เ ก็นค้างและค่า'เข้จ่าย 
ไนฤดูกาลน เกษตรกรม้กจะไข้ไม้ค้างเป็นรอปฝีดท้ายเกษดวกรจ่งมิกจะไม่เก็บไม้ค้าง ไดยปล่อย 
ท่ีงก้นต้นถ๋ัว เนึ๋องจากจะไม่มิการปลูกถวล้นเดาข่าไนที่นที่เดมนอกไนช่วงระยะเวลาหที่ง ล้กษซเะ 
การไข ้แวงงานเป ็นกาวไข ้แรงงานตนเองท ี่งเน ไดยมิค ่าไข ้จ ่ายเฉลยไร่ละ 1 9 .7 5  บาท หวอ 
ร้อยละ 0 .0 7  ของค้นทุนการปลูกที่งร่น

3 .1 .2  ค่าล้ฝืดูลูปกรณ์กาวเกษดร ไต้แก่ค่า เมล้ดฟ้นลู ไเย ยาปราบสัดรพ) 
ลูปกรณ์กาวเกษตร นาม้นเครื่องจ้กวและหล่อฝืน ม ิค ่าไข ้จ ่ายเฉล ี่ยไร ่ละ 2 0 ,7 6 3 .7 9  บาท หริอ 
ร้อยละ 7 5 .6 8  ของค้นทุนกาวปลูกที่งร่น ค่าไข้จ่ายส่วนนเป็นค่าไข้จ่ายที่มากที่ลูดของค้นทุนการปลูก 
ที่งร่น เป็นต้นทุนที่จ่ายเป็นเง๊นฝืดเก็อบที่งหมด ค่าไข้จ่ายร่วนไหญ่เป็นค่ายาปราบสัดวูพ)และค่าปุย 
ข้งคด เป็นร้อยละ 5 3 .5 2  และ 1 4 .0 2  ของค้นทุนกาวปลูกหงร่นดามลำสับ

3 .1 .3  ค่าไข้จ ่ายอน ๆ ไต้แก่ ค่าข่อมแขมเครื่องมิอลูปกรณ์ และค ่าเฮย  
ไอกาลเงนลงทุน ม ิค ่าไข ้จ ่ายเฉล ี่ยไร ่ละ 5 0 9 .1 1  บาท หริอร้อยละ 2 0 .8 3  ของ«นทุนการปลูก 
ที่งร่น ค ่าไข้จ ่ายร่วนไหญ่เป ็นค่าเฮยไอกาฝ็เงนลงทุนเฉลี่ยไร่ละ 4 8 9 .0 6  บาท หริอร้อยละ 1 .7 8  
ของต้นทุนการปลูกที่งที่น

3 .2  ค้นทุนคงท่ี ไต้แก่ ค่าไข้ที่ดน ค่าเร่อมราคาเครื่องม ิอลูปกรณ์กาวเกษดว 
และค ่าเฮยไอกาลเงนลงท ุน ม ิค ่าไข ้จ ่ายเฉล ี่ชไร ่ละ 4 5 2 .9 3  บาท หริอร้อยละ 1 .6 5  ของค้นทุน 
การปลูกที่งที่น ค่าไข้จ่ายร่วนไหณ์เป็นค่าเร่อนราคาลูปกวณ์กาวเกษดร เฉล ี่๗ อไร ่ 2 9 7 .2 8  บาท 
หริอร้อยละ 1 .0 8  ของต้นทุนกาวปลูกที่งร่น

การวเคราะห์ความแดกด่างของค้นทุนการปลุโเล่ีวล้นเดาไนฤดูหนาว ฤดฺร้อน และฤดูฝน
การวเคราะห์ความแดกด่างของค้นทุนการปลูกถวล้นเดาไนฤดูหนาว ฤดูร้อน และฤดูฝน 

จากการวเคราะห์สังดาวางที่ 4 .7  มิสังน
1. ค้นทุนการปลูกท่ีงหมดต่อไร่ แผนกมิท่ี 4 .4 )  การปลูกถวล้นเดาไนฤดูหนาวมิต้นทุน 

การปลูกเฉลี่ยไร่ละ 2 2 ,0 9 9 .0 0  บาท การปลูกถวล้นเดาไนฤดูร้อนมิค้นทุนการปลูกเฉลี่ยไร่ละ
2 4 ,0 3 1 .0 0  บาท และการปลูกถวล้นเดาไนฤดูฝนมิต้นทุนกาวปลูกเฉลี่ยไร่ละ 2 7 ,4 35 .6 1  บาท
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เท โ น น  4 .7  ท า ใ เใ เพ ํฃ เพ ช » ท ุน ท ใ ฬ เท B1Ïน เ แ า เ ฒ ํ่» ,ร ไ ใ ใ » แ » ฒ ใ , l|J iB U ,q *llli ฒ น ํพ ้แ น โ ไ น ไ »  ป ีก าร แาะ ป ร ุก  2 5 2 9 /3 0

ท!เท'ท แนุนนฑ ฤทุ้ร น ฟุน ท!»นท้นเนในแนุ!ทเท
ก้น!)นุไ!น (นาน)

ท!ท่นท้น«นใน!);นนฑ 

ก้น!)นุ!(น (นาน)
ท!น่างท้นทุน'ใน!)นุไ!น 

ก้น!)นุ!(น (นาน)
นาน โ!ท!ะ นาน โ!112 ขาน ไ!ร!ะ

ท้นนุนรพฟ7 21,635.40 97.90 23,543.02 97 97 26,982.68 98.35 (1,907.62) (5,347.28) (3,439.66)

1. ท่าฒm «๒ !นฒงฒํเกํ่รา 5.768.31 26.10 5,697.06 23 71 5.709.78 20.81 71.25 58.53 (12.72)

- แเ๒ «น 422.50 1.91 438.75 1 83 408.50 1.49 (16.25) 14.00 30.25

- til ท 131.00 0.59 120.50 0 50 123.50 0.45 10.50 7.50 (3.00)

- ฟ้'กศ้าง,gniien 1,878.25 8.50 1,798.50 7 48 1,777.50 6.48 79.75 100.75 21.00

- ฅ ่]4ไฒ 1,489.69 6.74 1,526.69 6 35 1,573.03 5.73 (37.00) (83.34) (46.34)

- เทในก๋ึรว 1,812.13 8.20 1,777.62 7 40 1,807.50 6.59 34.51 4.63 (29.88)

- เกํนท้น 34.75 0.16 35.00 0 15 19.75 0.07 (0.25) 15.00 15.25

2. ท่า11เททmmโ 15.454.89 69.93 17.399.19 72 40 20.763.79 75.68 (1.944.30) (5.308.90) (3.364.60)

- เน!«ฟุ 1,525.00 6.90 1,397.30 5 82 1,460.75 5.32 1,277.00 64.25 (63.45)

- ทุ่ร 3,882.65 17.57 3,530.80 14 69 3,846.50 14.02 351.85 36.15 (315.70)

- ฮาปทนก้นไนํโ 9,035.75 40.89 11,324.50 47 12 14,683.50 53.52 (2,288.75) (5,647.75) (3,359.00)

- 11«กาโเทพท 502.01 2.27 501.78 2 09 501.78 1.83 0.23 0.23 -

- นาท้นเทไ!'!ก้กไน!ÏM81น 509.48 2.30 644.81 2 68 271.26 0.99 (135.33) 238.22 373.55

3. eu า 412.19 1.87 446.77 1 86 509.11 1.85 (34.58) (96.92) (62.34)

ท้นนุนท'!น 463.60 2.10 487.98 2 03 452.93 1.65 (24.38) 10.67 35.05

ท้นฟุ!ไไ 22,099.00 100.00 24,031.00 100 00 27,435.61 100.00 (1,932.00) (5,336.61) (3,404.61)

ทฟ»*!ไไ (กนกโน) 1,754.00 - 1,734.78 - 1,570.30 - ' 19.22 183.70 164.48

ท้นฟุ8กนกไน (นาน) 12.60 - 13.85 - 17.47 - (1.25) (4.87) (3.62)
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□  = ต้นทุนผันแปร 
เ แ แ  = ต้นทุนคงที่HI3= ไม่เส์นเงิ'แสํเด
t tH d  = เป ็น เง ิน ฬด

( 1 ,0 0 0 )  บาท

30

25

2 0

15

1 0

5

ฤดูหนาว ฤดูร้อน ฤดูผัน

แผนลูมิที่ 4 . 4  แส์ดงการเปรีอบเท ียบต้นทุนภ-ารปลูกถั่วล ันเตาในฤดูหนาว ฤดูร้อน และฤดูผัน
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เม ื่อเปร ียบเท ึยบต ้นท ุนการปล ูกเฉล ี่ยต ่อไร ่ม ื่ง 3 ฤด ูแล ้วจะเห ็นว ่า ‘ในฤดูหนาวมต้น'ทุนการปลูกที่คำ 
ที่สุค และ ทนฤดูฝนมีต้นทุนการปลูกที่ฐงที่สุด ธ่งต้นทุนการปลูกถั่วล้นเตาทนฤดูฝนมื่ฐงกว่าต้นทุนการ 
ปลูกถ ั่วล ้นเตา'ทนฤดูหนาวเฉลี่ย'เร ่ละ 5 ,3 3 6 .6 1  บาท และสูงกว่าต ้นท ุนการปลูกถั่วล ้นเตาฤดูร ้อน 
เฉลี่ย'ไร ่ละ 3 ,4 0 4 .6 1  บาท สามารถแยกวเคราะห์ออกเห ็นผลต่างทนต้นทุนพ้นแปร และต้นทุนคงที่ 
ดังน

1 .1  การวเคราะห์ผลแตกต่างทนต้นทุนพ้นแปร (แผนภูมีที่ 4 . 5 )  ต้นทุนพ้นแปร 
ทนฤดูหนาวเฉลี่ยไร่ละ 2 1 ,6 3 5 .4 0  บาท ต้นทุนพ้นแปรทนฤดูร้อนเฉลี่ยไร่ละ 2 3 ,5 4 3 .0 2  บาท 
ต้นทุนพ้นแปรทนฤดูฝนเฉลี่ยไร่ละ 2 6 ,9 8 2 .6 8  บาท ความแตกต่างของต้นทุนพ้นแปรทนฤดูฝนเมื่อ 
เท ิยบกบฤดูหนาวและฤดูร้อน ต้นทุนพ้นแปรทน-ๅดูฝนสูงกว่าต้นทุนพ้นแปรทนฤดูหนาวและฤดูร้อนเฉลี่ย 
ไร ่ละ 5 ,3 4 7 .2 8  บาท และ 3 ,4 3 9 .6 6  บาท ตามลำดับ ไดยที่ต้นทุนพ้นแปรทนฤด ูฝนเฉลี่ยต ่อไร ่ 
ไพมาก ท่ีสุดและต้นทุนพ้นแปรเฉลี่ยทนฤดูหนาวเฉลี่ยต่อไร่ต้าสุด ผลต ่างของค ่าทข้จ ่ายท ี่เกดม ื่นไต ้แก ่ 

-  ค ่าแวงงาน เตร ียม ด ัน จน ถงเห ็บ เท ี่ยว  ม ีค ่าทข ้จ ่ายเฉล ี่ยต ่อไร ่แตกต ่างพ ้น  
เล ็กน ้อย น ํ่นค ่อค ่าทข้จ ่ายทนฤดูหนาวเฉลี่ยต ่อเร่ 5 ,7 6 8 .3 1  บาท ค ่าทช้จ ่า ย ทนฤด ูร ้อนเฉล ี่ยต ่อไร ่
5 , 6 9 7 .0 6  บาท ค ่าทข้จ ่ายทนฤด ูฝนเฉล ี่ยด ่าไร ่ 5 ,7 0 9 .7 8  บาท ธ ่ง เม ื่อ ท จ ารผ าเป ร ีย บ เท ิยบ  

ระหว่างฤด ูแล ้วจะปรากฏผลด ังน
1 . 1 .1  ค ่าแวงงไนเตร ียมดน จน ถงเห ็บ เท ี่ยวของฤด ูห น าวเม ื่อ  

เปรียบเทยบพ้ชฤดูร ้อน ค ่าทข ้จ ่ายทนฤด ูหนาวเฉล ี่ยต ่อไร ่ส ูงกว ่า ค ่าทข ้จ ่ายทนฤดูร ้อนเฉล ี่ยต ่อไร ่
7 1 .2 5  บาท สาเหต ุท ี่ค ่าทข ้จ ่ายส ่วนนของฤด ูหนาวแดกต ่างจากฤด ูร ้อนเม ื่องจาก

1.1.1.1 ค ่าแ ร งทนการง'กต ้างและผ ูก เธอกทนฤดูหนาว ธ ่ง 
ส ูงกว ่าฤด ูร ้อน เฉล ี่ยไร ่ละ 7 9 .7 5  บาท เนองจากทนฤดูหนาวมื่น สถา»๓ม ีอากาศเหมาะสมกบกาว 
เจร ีญ เตบ ไตของถ ั่วล ้น เตา อ ้ตราการเจร ีญ ,ตบไตและความส ูงของลำต ้น ถ ั่วล ้น เคาจงเห ็นไปได ํด  
กว่าทนฤดูร้อน เกษตรกรด ังต ้องผ ูกเธอกทนจำนวนคร้งที่มาก เห็นเหด ุทห ้ค ่าแรงงานทนก าว ผ ูก เธอก 
สูงมื่นด้วย

1 . 1 . 1 . 2  ค ่าแรงทนการปลูกและอึ๋น  ๆ ของการปลูกทนฤดู
ร้อน ธ ่งประกอบไปต ้วยค ่าแรงเตร ียมดน ค่า■ .รงปลูก และค ่าแรงทนการบำร ุงร ี'กษา จะส ูงกว่าทน 
ฤดูหนาว เฉ ล ี่ยไร ่ละ 4 2 . 7 5  บาท ส าเห ต ุเน อ งม าจ าก  ก ารต ้องการการเอาท จท ส ่ของถ ั่วล ้น เตา 
ทนเว ึ๋องของด ัดร ู»เขและระบบขลประทาน .ม ื่องจากฤด ูร ้อน ดัตรู»เขเจร ีญ เตบไตไต ้ดกว ่า และ
ความต ้องการนาของถ ั่วล ้น เตาย ้งส ูงกว ่าทนฤค ูอ ึ๋น   ๆ ส่วนทนต้านการก่าดัดรีขดัขมื่น ทนฤดูร้อน 
การกำด ัดร ีข»เขจะน้อยกว่าทนฤดูหนาว เม ื่องจากสภา»เดนไม่เหมาะสมพ้บการเจรีญฃองรีขห ็ข
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O  ค่าแรงเตรีอมดินจนกงเก็บเก ี่ยว 
ค่าว้พดุทางการเกษตร 

E ^ g  = ค ่าใร ีจ ่ายอน ๆ

(1 ,0 0 0 )  บาท

แผนภูมิท่ี 4 .5  แสํดงการเปรียบเทียบ^ทุนฬันแปรในฤดูหนาว ฤดูร้อน และฤดูฝน
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1 . 1 . 1 . 3  ค ่าแรง'ไนการ เ mi เ ก ี่ยวของการปลูกๆนฤคูหนาว
สูงกว่าๆ,นฤดูร้อน 3 4 .5 1  บาท สาเหตุเน ื่องมาจากๆนฤดูหนาวๆห'ผลผลดที่ส ืกว ่าๆนฤดูร ้อน การ  

เ รมต้น เ ก็บฝักๆนแต่ละคร์งของฤดูหนาวจะ เไฒ เ ก ็บไต ้ข ้ากว ่าๆนฤด ูร ้อน เน ื่องจากๆนฤดูหนาวนํ้น  
ดวงอาทตย ์miข ้ากว ่าๆนฤด ูร ้อน ข ้งแม ้ว ่าจำนวนควงของกาวเก ็บส ักจะ เท ่า  ๆ ณ ้แเค ่ผลของงานท ี่ 
ไต ้จะน ้อยกว่า

จะเป ็นไต ้ว ่าสภาหทางภ ูมศาสตร์ อุณหภูม สภาหดน เป็นปัจจ้ย 
ท ี่สำณ ้พ ี่ทำๆห ้การๆข ้แรงงานๆนการปล ูกถ ั่ว^นตาๆนฤด ูหนาวแตกต ่างจากฤด ูร ้อน

1 . 1 .2  ค ่าแรงงาน เดว ิยม ดน  จนถ ึงเก ็บ เก ี่ยวของฤด ูหนาว เมอ 
เปรยบเทยบลับฤดูฝน ค ่าๆข ้จ ่ายๆนฤค ูหนาวเฉลยต ่อไร ่ส ูงกว ่าค ่าๆข ้จำยๆนฤด ูฝน เฉล ี่ยต ่อไร ่ละ  
5 8 .5 3  บาท สาเหต ุท ี่ทำๆห ้ค ่าๆข ้จ ่ายส ่วนนของฤด ูหนาวแตกต ่างจากฤด ูฝนเน ื่องจาก

1 . 1 . 2 . 1  ค ่าแรงๆน การป ็กต ้างผ ูก เโเอก ค ่าๆข ้จ ่ายๆน  
ฤด ูหนาวเฉล ี่ยต ่อไร ่ 1 ,8 7 8 .2 5  บาท ส ูงกว ่าค ่าๆข ้จ ่ายๆน ฤค ูฝน เฉล ี่ยต ่อไร ่ 1 ,7 7 7 .5 0  บาท 
เท ่าก ้บ 1 0 0 .7 5  บาท ความแดกต ่างนเน ื่องm กจำนวนใเนของเใเอกที่ผ ูก'ขนาบต้นถั๋วลันเตาๆน 

ฤด ูหนาวท ี่งฐงกว ่าๆนฤด ูฝนท ี่การเจรญ เตบไตของต ้แถ ั๋วตากว ่า
1 . 1 . 2 . 2  ค ่าแรงๆน การ เดวิยมดน ๆนฤดูฝนสภาหพเดน 

ส่วนๆหญ่ลี่นและแฉะ ส ่วน ๆห ฟ ้พ ท ีๆข ้ป ล ูกจะเป ็น ท ี่ราบ I Î ง เข าแ ล ะ ไห ล ่เข า  ทำๆ ห้ไม ่สามารถ  

ๆข ้เคว ี๋องจ ้กร'ช ่วยๆนการเดว ิยมคนไต ้และการเคว ิยมดนจํงๆข ้นรงงานคนเป ็นส ่วนๆหญ ่ ข ้งจ าก  
สภาหฝนที่ตกลงมาเร ึ๋อยๆ ท ำๆห ้การเตว ิยมคน เป ็น ไปอย ่างไม ่เต ็ม ท ี่ เกษ ตรกรจำเป ็น ต ้องเร ์มปล ูก  
ๆนข01ะที่ฝ็ภาหดนย่งไม่หร้อม ค ่าๆข้จ ่ายแวงงานๆนกาวเตว ิยมคนๆนฤดูฝนจํงครกว่าๆนฤด ูหนาว

1 . 1 . 2 . 3  ค ่าแรงงาน ๆน การปล ูก  ๆนฤดูหนาวสูงกว่าๆนฤดูฝน 
เห ิย ง เฉ ล ี่ย ไร ่ล ะ  7 .5 0  บาท ค ่าๆข ้จ ่ายส ่ว!นฝ ็ความแตกต ่างล ันน ้อย เน ื่องจากวฮการปลูกๆ'นนต่ละ 
ฤดูน้นนทบจะไม่ไต้แตกต่างลัน เหยงแต่'ๆนฤคูจํน การวดน ้าห ล ังจากการป ล ูกอาจจะไม ่จำเป ็น  หาก  
สภาหดน'ซุ่มข้นหออยู่แล้ว

1 . 1 . 2 . 4  ค ่าแรงงานๆนการบำร ุงร ้กษาๆนฤด ูหนาวเฉล ี่ยต ่อ  
ไร ่ด ร ก ว ่าค ่าๆข้จ ่ายๆนการบำรงร ้กษาๆนฤค ูฝ•นเฉล ี่ยไร ่ละ 8 3 .3 4  บาท การท ี่ค ่าแวงงาน ๆน การ  
บำรุงร้กษาๆนฤดูฝนจะสูงกว่าๆนฤดู'หนาว เนื่อ งจากสภาหภ ูมอากาศและสภาหดนต ้องการการ เอ าๆ จ  
ๆส่ดูแลจากเกษ ต รกรเป ็น อย ่างม าก  ๆน เว ื่องของการเจรญ เตบ ไตและส ัตว ูห ช ไม ่ว ่าจะเป ็นๆนส ่วน  
ของการๆห ้ป ้ย, ดายหญ้าพรวนคน, ห่นยาปราบสัตรุหช ไดยที่เกษตรกรต้องพ ่นยาปราบสัตรูหช  
ๆนจำนวนคร้งท ี่มากกว่าๆนฤดูหนาว การท ี่ฝนจกแต ่ละคร ้งจะชะล ้างต ้วยาออกไป ห ากเกษตรกรไม ่
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ทำกา!พ ่นยาน ้องก ้นหล ้งฝนหยุดตกจะทำๆห ้กา!!ะบาดของไ!คม ีมากฃ ื้น  ส ่วน ค ่าน !งงาน 6เหนา6เน
กา!ปลูกถ ั่วล ้นเตาๆนฤดูฝนนื่น เฉ ล ี่ย ต ่อ ไ!ต า.ห ย ง 9 0 .0 9  บาท เน ื่องจากเกบ ด!ก!อาส ัย 'น าฝน  
เฟ้นส่วน6เหญ่แล้ว

1 . 1 . 2 . 5  ค ่าแ !งๆน ก า!เก ็บ เก ี่ย วข อ งก า!ป ล ูก ๆน ฤ ด ูห น าว  
สงกว่าๆนฤดูฝน 4 .6 3  บาท เน ื่องมาจากๆนฦคูหนาวๆห้ผลผลดคิกว่าๆนฤคูฝน แต ่กา!ท ี่ค ่าๆ'ซจ ่าย  
ส่วนนื่มความแตกด่างก้นน้อย เห !าะๆน ฤ ค ูฝ น น ้น เก บ ต !ก !ๆใแวล าๆน ก า!เก ็บ ฝ ัก น าน ก ว ่า เน ื่อ งจ าก  
สภาหของฝนที่ตกลงมา เ!อ ย  ๆ ทำๆห ้กา!เก ็บฝ ักเฟ ้นไปอย่างส ่า'ซ ้าถ ิงแม ้ว ่าผลผลตๆนฤดูฝนจะดร 
กว่าๆนฤดูหนาวก็ตาม

1 . 1 . 3  ค ่าแวงงาน ๆน กาวเต !ยม ด ้น จน กงเก ็บ เก ี่ยวๆน ฤค ู!อน  เนื่อ 

เป!ยบเท ํยบก ้บฤค ูฝนค ่าๆข ้จ ่ายเฉล ี่ยต ่อไ!ๆนฤด ูวอน 5 ,6 9 7 .0 6  บาท ค ่าๆข ้จ ่าย เฉ ล ี่ย ต ่อ ๆ!ข อง  
ฤดูฝน 5 ,7 0 9 .7 8  บาท ค ่าๆข ้จ ่ายเฉล ี่ยต ่อๆ!ๆนฤค ูว ้อนดรกว่าๆนฤดูฝน 1 2 .7 2  บาท สาเหตุที่ทำ 

ๆห้ค ่าๆน ้จ ่ายส ่วนนของฤดูวอนแดกต่างจากฤดูรเนเน ื่องจาก
1 . 1 . 3 . 1  ค ่าแ ว งงาน ๆน ก า! เต!ยมตน ของฤด ู!อนส ูงกว ่า 

ฤดูฝน เฉ ล ี่ยต ่อๆ! 3 0 .2 5  บาท เน ื่องจากๆนฤด ูวอน ส าม า!ถท ี่จะๆข ้เค !องจ ัก !และแวงงาน คน ๆน  
กา!เด !ยม ดน ได ้ดก'ว ่า ,ๆ นฤคูฝน และๆนฤคู!อนสภาหดนแห้งและนข๊ง จะๆข ํ'เวลาและแวงงาน ๆน  
กา!เด !ยม ด ้น น าน กว ่า เฟ ้น เหต ุๆห ้ค ่าแวงงา!เๆนกา!เด!ยมด ้นๆนฤด ูวอนส ูงกว ่าๆนฤด ูฝน

1 . 1 . 3 . 2  ค ่าแวงงาน ๆน กา!ป ักห ้าง ผ ูก เป ีอก ของฤดูวอน 
สูงกว่าฤดูฝน เฉ ล ี่ย ๆ !ล ะ  2 1 .0 0  บาท ๆนฤดูวอน กา!เจ !ญ เด ้บ ได ข องล ้น ถ ั่วล ้น เด าป ังค งเฟ ้น  
ไปๆดด้กว่าๆนฤดูฝน เน ื่องจากภ าวะใ!คและ!ม ลง!บ กวน น ้อยกว ่า อ ้งน ื่น เกบ ด !ก!จ ังล ้องผ ูก เใ!อก  
เท ี่อขนาบล้นถ ั่วล ้นเตาท ี่งจำนวนโเนอย่ก ้บความส ูงของล ้นถ ั่วไล ้มากกว ่าเฟ ้นเหด ุๆห ้ค ่าแวงงานๆน  
ก า!ป ัก ห ้าง ,ผ ูก เข อ ก  ของฤดูวอนสูงกว่าๆนฤดูฝน

1 . 1 . 3 . 3  ค ่าแ ว งง าน ๆน ก า!บ ่า!งจ ัก บ า ของฤด ู!อนครกว ่า 
ๆน ฤด ูฝน เฉล ี่ยไ!ละ 4 6 .3 4  บาท เน ื่องจาก‘.นฤดูวอน กา!ๆห ้ป ุย  พ ่น ยาป !าบส ัด!ห ขและกา!กำจ ัด  
ว้ชพิซน้นๆซ้ค ่าแวงงาน ต าก ว ่า  ไดย ท่ีๆน ฤด ู!อ«เกบ ดวก!ไม ่ไล ้ป !ะส บ ป ัญ ห าIวองใ!คและแม ลงม าก  
เท่าก้บฤดูฝน แ ล ะ ก า !ๆห้ใ]ย พ ่นยาป!าบอ้ตรูรขๆนฤคูวอนไม่ม ีบ ่าฝนคอยขะล้าง อ ้นเฟ ้นเหตุๆ ห้

เกบด!ก!ล ้องๆห ้ป ุยและพ ่นยาป!าบส ัด!หขบ ่อฮๆ ๆนกา!กำจัดว้ขหขๆนฤดูว้อนสภาหด้นไม่ เหมาะสม 

ก ้บกา!เจ!ญ ของจ ัขหช เป ็น เหต ุๆห ้เกบต!ก!หำกา!ห!วนด ้นและดายหญ ้าน ้อยกว ่าๆนฤค ูฝน
1 . 1 . 3 . 4  ค ่าแ ว ง ง าน ๆ น ก า!เก ็บ เก ี่ย ว  เฉล ี่ยต ่อๆ!ของ  

ฤดู!อนดรกว่าๆนฤคูฝน 2 9 .8 8  บาท เนื่องจากๆนฤคู■ รอน เก บ ด !ก !ส าม า!ถ เก ็บ ฝ ัก ไล ้เจ ัว ก ว ่าๆ น
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ฤดูอื่น ๆ เพราะไม ่ต ้องชระสบป ๋ญ หาเกยวก ่ชสภาวะอากาศ
1 . 1 . 3 - 5  ค ่าแวงงาน'ไนการ เก ็บ ไม ้ค ้างเฉ ล ี่ยต ่อไร ่ข อง  

ฤดูร้อนสูงกว่าฤดูฝน 1 5 .2 5  บาท เน ื่อ งจ าrไนฤดูฝน ส่วนไหญ่เฟ ้นครั้งส ุดท ้ายสำหร่บการไข้ไม  ้
ค ้างของเกษ ตรกร ได ยท ี่เกษ ต รกรจะไข ้ไม ้ค ้างเฉล ี่ย  3 รุ่น ต ่อไม ้ค ้างท ี่ข ้อผาไนแต ่ละครั้งและมก  
จะเล้อกฤดูฝนเฟ้นฤดูสุดท้ายของกาวไข้ไม้ค้'► ง เน ื่องจากฝนตก ท ำไท ้ไม ้ค ้างผ ุเว ็วข ื้น  ห ากเก ็บ ไป  
ไข ้ไนรุ่นต ่อไช ไม ้ค ้างม ้กจะผ ุเส ิยก ่อน

-  ค ่าว ้ฝ ็ด ุการเกษตร ค ่าไข ้จ ่ายเฉล ี่ยต ่อไร ่ไนฤด ูหนาว 1 5 ,4 5 4 .8 9  บาท  
ค ่าไข ้จ ่ายไน ฤด ูร ้อน เฉล ี่ยต ่อไร ่ 1 7 ,3 9 9 .1 9  บาท ค ่าไข ้จ ่ายเฉล ี่ยต ่อไร ่ไนฤด ูฝน 2 0 ,7 6 3 .7 9  

บาท ช ิงเน ื่อพ จารผาเปร ่ยบเท ียบระห ว ่างฤด ูแล ้ว  จะชรากฏผลดังน
2 . 1 . 1  ค ่าไข ้จ ่วยว ้สต ุกาวเกษตรไนการปล ูกถ ั๋วล ้น เคาไนฤด ูหนาว เมึ๋อ 

เชร ่ยบเท ียบ(ไชฤด ูร ้อนเฉล ี่ยต ่อไร ่ ตากว ่าไ-เฤด ูร ้อน 1 ,9 4 4 .3 0  บาท สาเหต ุท ี่ต ่าไข ้จ ่ายส ่วนน  

ของการชส ูกไนฤด ูหนาวตากว ่าไนฤด ูร ้อนเน ื่องจาก
2 . 1 . 1 . 1  การระบาดของไวคและแมลงไนฤด ูหนาวตรกว่า- 

ฤดูร้อน ไนฤดูร ้อนสภาพอุผห{ฟ ้เหมาะสม(ไชการเก ่ดไวคทำไท ้เกษตรกรต้องไข ้ยาชวาบดัตร ุพขเพม  
ข้น ไดยเฉ พ าะช ่วงการเก ็บ ผลผลตซ ึ่งย ่างเข ้าฤด ูฝน  การระบาดของไรคจะมากข ้น เพ ราะกาวพ ่นยา 
ท้อง(ไนเรีมไม ่ไต ้ผล ท ำไท ้เก ษ ต ร ก ร ต ้อ ง เอ าใจ ไส ่ผ าก ก ว ่า  ค ่าไข ้จ ่ายไน การไข ้ยากำจ ่ดด ัตร ูพ ีช เฟ ้น  
ค่าไข ้จ ่ายท ี่มากท ี่ส ุด ไดยไนฤด ูร ้อนค ่าไข ้จ ่ายเฉล ี่ยต ่อไร ่ส ูงกว ่าฤด ูหนาว 2 ,2 8 8 .7 5  บาท ต ่อไร ่

2 .1  . 1 .2  ค ่านาม ้นและหล่อล ี่นเครี๋องจ ้กร เป ็นค ่าไข ้จ ่ายท ี ่
เพ่มข้นไนฤดูร้อน เนื่องจากชร่มาผนาฝนม'นอ J เกษ ตรกรจ ่าเป ็น ต ้องรดน าเฉล ี่ย  1 -2  วนต่อ 1 
ครั้ง และไนการวดน ํ้าเกษตรกรจะส ูบนาจากงนอง บง จ ่งทำไท ้ค ่าไข ้จ ่ายไน ฤด ูร ้อน เฉล ี่ยส ูงกว ่า  
ไนฤด ูหนาวไร ่ละ 1 3 5 .3 3  บาท

กงแม ้ว ่า ค ่าไข ้จ ่าม ่ไนส ่วนว ้สด ุการเกษตร ไนส่วนของยาชราบดัตรูพช 

และค่านาม ้นและหล่อลี่นเครี๋องจ่'กรไนฤดูร ้อนจะสูงกว่าไนฤดูหนาว ช ิงค ่าไข ้จ ่ายรายการท ี่ส ูงกว ่าน  
ทำไท ้ค ่าว ้สต ุการเกษตรไนฤด ูหนาวตากว ่าค ่าว ้สต ุการเกษตวไนฤด ูร ้อน แต่สำหร้ชค่าท้ยซึ๋งไนฤดู 
หนาวท ีค ่าไข ้จ ่ายส ูงกว ่าไนฤด ูร ้อน 3 5 1 .8 5  ฯาท เน ื่องจากว ่าไนฤด ูหนาวเกษตรกรไส ่ท ้ยมากกว ่า 
ไนฤดูร้อนที่ไนฤดูร้อนชร่มาผความข้นทีไม่มากน้ก การช ิมและละลายของช ุ้ยลงส ู่ดนเป ็นไปไต ้ข ้ากว ่า 
เกษตรกรจํงไส ่ใเยไนฤดูร ้อนตากว่าฤด ูหนาว

2 . 1 . 2  ค ่าไข ้จ ่ายว ้สค ุการเกษตรไนการปล ูกก ั่วล ้น เคาไนฤด ูหนาว เนื่อ 
เชร่ยบเท ียบ(ไชฤดูฝนเฉลี่ยต ่อไร่ตากว่าไนฤดู*เนถง 5 ,3 0 8 .9 0  บาท สาเหต ุท ี่ค ่าไข ้จ ่ายส ่วนนของ
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กาวชลูกไนฤดูหนาวตรกว่าไนฤดูฝน เน ื่องจาก6เนฤตูฝนเกดาเวควะบาดมากสภาพอากาศ อณ,หภูมิ 
ความชื้น ไนฤด ูฝนม ิความเหมาะสมต ่อกาวเ^ไวคตลอดจนชวัมาผและความถ ี่ไนกาวตกของฝนม ิผล  
ทำไห้ด ้วยาปวาบสัตวูพ ่ชท ี่เคล ้อบไบลำต้นถ ั่วa m ตาถ ูกชะล ้างไป ทำไห ้ต ้องเใผจำน วนกาวพ ่น ยาม าก  
ชื้นเป ็นผลทำไห ้ปว ัมาผกาวไซ ้ยามากช ื้นอ ้กทงด ้วยาท ี่ไซ ้ณทาคาแพง ชื้งค่ายา'ชวาบสัตวูพ่ช เป็น 
ค่าไซ ้จ ่ายท ี่มากที่ส ุดของต้นทุนกาวปลูกไนฤดูฝนและเป ็นค่าไซ ้จ ่ายท ี่เป ็นเงนสดด้วย

ส ่วนค ่าไซ ้จ ่ายว ัสด ุาาวเกษตรอ ี่น  ๆ ไนฤด ูหนาวม ิค ่าไซ ้จ ่ายเฉลยต ่อไว  ่
ส ูงกว ่าไนฤด ูฝนเน ื่องมาจาก

2 . 1 . 2 . 1  ค่าเมล้ดฟ้นสุ ม ิความแดกต ่างก ้น เล ้กน ้อยเม ึ๋อ  
เปวัยบเท ํยบไนฤดูหนาวก้มฤดูฝนความแตกด่า1 เป ็น'น]เน ื่องจากชวัมาเนกาวไซ ้ของเกษดวกวนต่ละ  
วายไนกาวชล ูกต ่อไว ่

2 . 1 . 2 . 1  ค ่า!เย ม ิความแตกต ่างก ้นเล ็กน ้อย ไดยที่'ไน 
ฤตูหนาวม ิค ่าไซ ้จ ่ายเฉลี่ยต ่อไว ่ส ูงกว ่าไนฤดูฝ*4 เพยง 3 6 .1 5  บาท ช ื้ง เป ็น ความ แต กต ่างเน ื่องจาก  
ปว ัมาผกาวไซ ้ของเกษตวกวแต ่ละวาย มากาว ่าท ี่จะเป ็น ความแตกต ่างอ ้น เน ื่องมาจากฤด ูกาล

2 . 1 . 2 . 3  ค ่าน ้าพ ัณ ละหล ่อล ี่น เคร ื่องส ักว ชื้งส่วนไหญ่เป็น 
ค ่าไซ ้จ ่ายไนกาวส ูบน ้าเห ึ๋อวดต ้นถ ั่ว ไนฤดูฝนเกษตวกวอาสัยนาฝนมากกว่า ค ่าไซ ้จ ่ายไนส่วนนื่จง 
ดร และทำไห ้ค ่าน ้าม ้ใแเละหล่อล ี่นเครื่องส ักวไนฤด ูหนาวส ูงกว่าไนฤดูฝน

2 . 1 . 3  ค ่าไซ ้จ ่าขว ัสด ุกาวเกษตรไนกาวปล ูกถ ั่วล ้น เตา ไนฤดูร ้อนเม ี๋อ  
เปวัยบเทํยบก้บฤดูฝน เฉลี่ยต่อทว่ตรกว่าไนฤดูฝน 3 ,3 6 4 .6 0  บาท สาเหต ุท ี่ค ่าไซ ้จ ่ายส ่วนนตากว ่า 
ไนฤดูฝน เน ื่องม าจาก

2 . 1 . 3 . 1  กาววะบ าดของไวค ถงแม ้ว ่าไนฤด ูร ้อนม ิกาว  
วะบาดของไวคมากกว่าฤด ูหนาวแต ่กาววะบาดของไวคไนฤดูฝนอ้งส ูงกว ่าไนฤด ูร ้อน ปว ัมาผกาวไซ ้ 
ยาไนฤดูฝนจะสูงกว่าไนฤดูอ ี๋น ๆ

2 . 1 . 3 . ะ สภาพของด้นไนฤดูฝน เน ื่องม าจากน าฝน ชะเอา  
ใเยไห้ไหลลงพนที่ท ี่วาบกว่า เกษตวกวจ่งไซ ้(เฮไนฤดูฝนมากกว่าไนฤดูร ้อน

ส ่วนค ่าไซ ้จ ่ายว ัสด ุกาวเกษตวถ ี่น  ๆ คอ ค ่าน ้าม ้นเครื่องส ักวและหล่อล ี่น  
ไนฤดูร้อน ม ิค ่าไซ ้จ ่ายเฉล ี่ยต ่อไว ่ส ูงกว ่าฤด ูฝนทว ่ละ 3 7 3 .5 5  บาท เน ื่องจากไนฤด ูร ้อนเกษตวกว  
ต้องวดน ้าถ ั่วมากควงช ื้น ไคย'ไซ ้เคร ื่องส ูบน ้วราก หนอง บง เป ็น เหต ุไห ้ค ่าน ้าม ิน เคร ื่องส ักวและ  
หล่อลี่นมิค ่าไซ ้จ่ายที่มากกว่าไนฤดูฝนชื้งแทบจÎ ไม ่ม ิกาวไห ้น ้า เลย
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-  ค ่าไข ้จ ่ายอน ๆ ค ่าไข ้จ ่ายเฉล ี่ยต ่อไร ่ไน ฤด ูห น าว 4 1 2 .1 9  บาท 
ไนฤดูช้อน 4 4 6 .7 7  บาท ไนฤดูฝน 5 0 9 .1 1  บาท กาวเหมม ื่นของค ่าไข ้จ ่ายไนฤด ูช ้อนและฤด ูฝน  
เม ื่อ เปวยบเท ํยบก ้บฤค ูหนาวเฉล ี่ยต ่อไร ่ 3 4 .5 8  บาท และ 9 6 .9 2  บาท คามลำด ับ กาวเทมบน  
ของค่าไช ้จ ่ายส ่วนน ส ่วนไหญ ่เป ็นค ่าเส ิยไอกาสเง ่นลงท ุน ซ่งเหมมื่นตามดัดส่วนของค้นทุนแปวไค  ้
ที่เหมมื่นไนฤดูช้อนและฤดูฝน

1 .2  กาววเควาะห ้ผลแตกล่างไนค้นท ุนคงท ี่ (แผนภูมิที่ 4 . 6 )  ค้นทุนคงที่ไนฤดู 
ห น าวเฉ ล ี่ยไร ่ละ 4 6 3 .6 0  บาท ไนฤด ูช ้อนเฉลี่ยไร ่ละ 4 8 7 .9 8  บาท ไน ฤด ูฝนเฉล ี่ยไร ่ละ  
4 5 2 .9 3  บาท ความแตกต่างของค้นทุนคงที่ท ี่ง 3 ฤดูกาล ม ิส า เห ต ุเม ื่อ งม าจ าก

-  ค่าไข้ที่ด ิน เม ื่องจากเกษดวกวเปลี่ยนหื้นที่ปลูกทุกร่นที่ปลูก ดังนน 
เกษตวกวม ้กจะเข ่าท ี่ดนเม ื่อทำกาวเหาะปลูโพป ็นส ่วนไหญ ่ ไนฤด ูช ้อนเกษตวกวจะเข ่าท ี่ด ินไห ้ไกล, กบ 
แหล่งนาค่าไช้ท ี่ค ่นไนฤดูช ้อนจะสูงกว่าฤดูอ ึ๋น ๆ ฤดูฝนเป ็นฤคูท ี่ม ิค ่าไข้จ ่ายไนกาวไข้ท ี่ด ินตาสุด 
เม ื่องจากไน ฤด ูฝน เกษ ต วกวบ างส ่วน ไน กงอำเภอเขาค ้อจะเลกป ล ูกถวด ัน เต าเม ื่องจากไม ่ค ่อยกลา  
เล ี่ยงก ้บไวคและแมลงท ี่วะบาดไนฤดูฝน ท ี่ด ินจงหาง่ายกว่าไนฤคูอ ี่น  ๆ ค ่าเข ่าท ี่ด ิน จะวาคาถ ูกลง

2 .  ผลผลตต่อไร่ กาวปลูกถ ั๋วด ันเตาไนฤดูหนาวมิผลผลตต่อไร่ 1 , 7 5 4 .0 0  ก ้ไลกว้ม  
ฤดูช้อน 1 ,7 3 4 .7 8  ก ้ไลกว้ม ไนฤดูฝน 1 ,5 7 0 .3 0  ก้ไลกวม

2 .1  ผลผล«ต ่อไร ่ไนฤดูหนาวและฤดูช ้อนไค ้ผลผลคไกล้เคยงก้นมาก ท ี่งม ื่เม ื่อง  
จากสาเห ต ุท ี่ไน ฤด ูช ้อน วาคาถ ั๋วด ัน เดาด ิกว ่า,นฤดูหนาว เก ษ ต วกวเอาไจไล ่ไน กาวป ล ูกม ากกว ่าไน  
ฤดูหนาว เม ื่อจะไห ้ไค ้ผลผลตที่มากท ี่ส ุคและกาวลงทุนmiค ้นด ับจากกาวจ ้างแวงงานไนกาวปล ูกจน  
ถ ึงค ่าว ้สด ุกาวเกษตว เกษ ตวกวไค ้เฝ ็ยค ่าไช ้จ ่ายเป ็น จำน วน ม าก จำเป ็นค้อง'ไห้ผลผลตเก้ดมื่น'ไน 
ปวมาผท ี่มากหอท ี่จะฒ ุ้ก ้บค ่าไข ้จ ่ายท ี่เส ิยไป

2 . 2  ผลผลตต่อไร่,นฤดูฝน เม ื่อเปวยบเท ิยบก้บฤดูหนาวและฤดูช ้อน  
ผลผลตต่อไร่ไนฤดูฝนตากว่าผลผลตไนฤดูหนาว 1 8 3 .7 0  ก้ไลกว้ม และตากว ่าไนฤด ูช ้อน 1 6 4 .4 8  
ก้ไลกว้ม เม ื่องจากไนฤด ูฝนกาวเจวญ เด ิบไตของถ ั๋วด ัน เตาเป ็นไปไค ้ไม ่ด ิเท ่าก ้บไนฤด ูหนาวหวอฤด  ู
ช้อน หากฝนตกหดักถึจะทำไห้ยอดของถํ!วดักไค้ง่าย นอกจากนความช้อนมื่นไนฤดูฝนยง เป็น'ดัจจ้ยที ่
ข ่วยเออต ่อกาวเจวญ เด ิบ ไตของไวคและแม ลง ถ ึงแห ้ว ่าเกษ ตวกวจะห ยายาม ด ูแล เอาไจไล ่ท ุกว ่ถ ึ 
ท าง แต ่ผลผลตที่ไค ้กย ้งครกว ่าไนฤดูกาลอี๋น า

3 .  ค้นทุนที่งหมดต่อก้ไลกว้ม
ค้นทุนกาวปสูกถ์วดันเตาไนฤดูหนาวมิค้นทุนเฉลี่ยต่อก้ไลกว้ม 1 2 .6 0  บาท ไนฤดู 

ช้อนมิค้นทุนเฉลี่ยต่อก้ไลกว้ม 1 3 .8 5  บาท และไนฤดูฝนมิค้นทุนเฉลี่ยต่อก้าเลกร่ม 1 7 .4 7  บาท ไน
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1 = ค ่า เ^ อ ม ร าค า  
I I ) I I = ค ่าใร ้ท ี่ด ิน

= ค ่า เโอ โอ ก าส ํเง ิน ลง'ท น

(1 0 0 )  บาท

I » ท a sa a S a K ffi PBg&gpftg?ji5^

ฤดูหนาว ฤดูร้อน ฤดู flน

แผนภูมิที่ 4 . 6  แส ์คงการเปรีอบเท ียบตันทุนคงท ี่ในฤดูหนาว ฤดูร้อน และฤดู&Hi
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ฤดูฝนมีต้น'ทุนเฉลี่ยต่อก้ไลกรัมสูงสุด เน ื่องมาจากมีต ้นทุนการผลตต่อไร่ส ูงและมีปร่มาผการผสิตต่อ 
ไร่ตรสุด ชงมีผลมาจากสภาพภูมประเทศ ฤดูกาล และสภาพ อากาศไม ่เอ ื้ออำน วยต ่อการเจร ่ญ  
เต บ ไต ของถ ั๋วล ้น เตาเท ่าได น ้ก  ได ยเฉ พ าะค ่าไข ้จ ่ายไน ต ้าน ร ัส ด ุการเกษ ตฬ ่งไต ้แก ่ค ่ายาป ราบ ส ัตร ู 
พ็ซทีสูงมาก ไนฤดู'หนาวและฤดูร้อนมีต้นทุนการผลตต่อไร่ไกล้เคิยงก่น ต้นทุนไนฤดูหนาวตากว่าต้นทุน 
ไนฤด ูร ้อนเฉล ี่ยต ่อก ่ไลกร ้ม เพยง 1 .2 5  บาท เน ื่องจากผลผลตท ีไต ้ท ํ้งฤด ูหนาวและฤดูร ้อนไกล ้เค ิยง  
ก่น แต่ต ้นทุนการผลตเฉลี่ยต่อไร่'ของฤดูหนาวตากว่าฤดูร ้อน 1 ,9 3 2 .0 0  บาท จํงท่าไหต้นทุนไนฤดู 
หนาวตรกว่าไนฤดูร้อน

อุตราผลตอบแทนจากทารปล ุกถวล้นเพาไนถตฺหนาว กพร้อุน และทดฺฝน
ล้ทหผะการว่เคราะห ์อ ้ตราผลตอบแทนมีอยุ่ 3 ล้กษผะ

1 . ก าร ว เค ร าะ ห ์ร าย ไต ้ และ คาไข ้จ ่ายไนแง ่การลงท ุนโ!องเกษตรกร ทีงประกอบ
ไปต้วย

1 .1  กำไรท ี่เป ็น เง ่น สด เป ็น ก ำไร ท ีเr â ขนจากค ่าไข ้จ ่ายท ีเป ็น ต ้วเง ่น  ใเงจะอ ื ้
ไห ้เกษ ตรกรเป ็น ถงต ัว เง ่น ท ีไต ้ร ับจร ่งเม ี๋อ เท ิศบ ก ้บค ่าไข ้จ ่ายเป ็น เง ่น สดว ่าม ีมากน ้อยกว ่าก ้น เท ่าไห ร ่

1 .2  กำไรท ีเก ้ดฃ ื้น เสม ีอน เกษ ตรกรว ่างงาน  หร่อ ผลตอบแทนต่อแรงงานของ 

เกษตรกร เป ็นกำไรท ีเก ้คอ ื้นหล ้งห ้กค ่าไข ้จ ่าศท ีเก ้ดขนทงหมดยกเร ้นแรงงานของเกษตรกรเอง  
ทีงจะอ ื้ไห ้เป ็นถงการท ีเกษตรกรลงท ุนไนป ็จจE้การปล ูกต ่าง ๆ จะมีผลค ิกว ่าเกษ ตรกรอย ู่เฉ ย ๆ
หร่อไม่ ไดยการไข ้แรงงานของตนเฟ ้น เสมอใ-การท ่างานไปไนฃผะท ีหางานท ่าไม ่ไต ้ แ ล ะก าร ไข ้ 
สินทร้พย์ของเกษตรกรทอเป ็นต้นทุนเส ิยไอกาส (O p p o r tu n ity  0 0 ร บ 28ทีตนเองจะ'ไต้ร้บ ถ ้า 
เอาสินทรัพย์ เซ่น ทีดน อ ุปกวผ์เกษตร ไปไห ้ผ ู้อ ื่น เข ่า เป็นต้น

2 .  กาวร ัดสถานภาพต ้านรายไต ้ และ ค ่าไข ้จ ่ายของฟาร ์ม  จะประกอบไปด้วย

2 8 เพ็ญแข สนทวงต้ ผ อ ย ุธ ย า, การบ้ญซ่ต้นทุน. (กร ุงเทพมหานคร : จ ุฟาลงกรผ ์ 
ม ห าวท ยาล ้ย1 2 5 2 5 ) ,  หน้า 2 3 .
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2 .1  อ ัตราส ่วนค ่าไข ้จ ่ายผณ เปรต ่อรายได ้รวม (O p e r a t in g  R a t i o ) 39 
= ค ่าไข ้จ ่ายผนแปร

รายไดV i มทงหมดของฟาร์ม

การปล ูกถ ํวล ัน เตา

2 . 2

ปลูกเถ้วลันเตา

ค ่าไข ้จ ่ายผ ้นแปร ค่อ ค่าไข้จ่ายไนส่วนด้นทุนผ้นแปรจาก

รายได้รวมด้งหมดขอท'เาร์ม คอ รายได ้จากการป ล ูกถ ั๋วล ัน เตา  
อ ัตราส ่วน ค ่าไข ้จ ่ายคพ ี่ต ่อรายได ้รวม  (F ix e d  R a t i o ) 30
= _______ ค ่าไข ้จ ่ายคงท ี่

รายได้รวนด้งหมดของฟาร์ม
ค ่าไข ้จ ่ายคงท ี่ คิอ ค ่าไข ้จ ่ายไนส่วนด้นท ุนคงท ี่จากการ

2 . 3  อ ัดราส ่วน ค ่าไข ้จ ่ายต ่8รายได ้รวม (G r o ss  R a t i o ) 31 

= ค ่าไข ้จ ่ายรวม
รายได้รวมด้งหมดของฟาร์ม

ค ่าไข ้จ ่ายรวม  ค่อ ด้นทุนปลูกหริอด้นทุนรวมด้งหมดจากการปลูกถ้วลันเตา 
อัตราส่วนด้ง 3 ส ่วนนจะทำได ้ทร'บถ ิงความสามารถไนกาวได ้มา ข ้งรายได ้ท ี่จะ  

เพ ิยงพ อต ่อกาวขดเชยค ่าไข ้จ ่ายต ่าง ๆ ได ้ม'กน ้อยแค่ไหน เกษตรกรจะสามารถปรับค ่าไข ้จ ่าย
ส ่วนไดบ้าง (ถ ้าไม ่ม ิอ ัญ หาการหม ุนเวยนเงน»ด) เท ี่อทำได ้กำไรเพ มข ึ้น

3 .  ก ารว เค ราะด ้อ ัต ราผ ล ต อ บ แท เไน เtiงเศวษฐกจ
ก าร ว เค ร าะ ห ์ไ น เtiง เศ รษ ฐ โจ  (E conom ic A n a ly s i s )  เป ็นการพ ๊จารผาไน  

ร ะ ย ะ เว ล า  3 - 4  เดอน เห ี๋อได ้ทราบถ ้งอ ัตราผลแทนท ี่เกดจากการปล ูกถ ั๋วล ัน เคา ไดยค ่าน ้งถ ้ง

2 9 สมอักด เพริยบพร้อม, ก าร อ ัด ท ร ฟ าร ์ม . (กรุงเทพมหานคร ะ ภาควชา  
เศรษฐศาสตร ์การเกษตร มหาวทยาล ัยเกษด-รศาสตร์, 2 5 2 6 ) ,  .หน้า 1 3 .

3 0 เร ึ๋อ ง เด ิย ว ก ้น .
31John  B . P en so n  and J r .  Danny A K l i n e f e l t e r  and D a v id  A .L in s ,  

Farm In v e s tm e n t  and A n a l y s i s . (New J e r s e y :  E n glew ood  C l i f f s :  P r e n t i c e  -  
H a ll  I n c .  , 1 982) 1 p p . 4 9 .
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ต้นทุนการปลูกหงหมด ไคยแยกเฟ้นต้นทุนผันแม่รและต้นทุนคงที่ ต ้นทุนแต่ละประเภทm iผลทำไห ้เก ๊ด  
กำไรส ุทชมากน ้อยเป ียงไค และไนส่วนของต้นทุนผันแปรที่เก๊ดที่แที่งเฟ้นต้นทุนส่วนไพ่ของต้นทุน 
การปลูกควรม ิผลลัมพ ้นซ ์ผ ับการเก ๊ดผลผลัตมาาน ้อยเป ียงไดไนรูปกำไรส ่วนเก ๊น ประกอบต้วย

3 .1  อัตราผลตอบแทนต่อต้นทุนการปลูก = ก ำ ไ ร ฝึทช X 1 0 0 32
ต้นชุนการปลูก

3 .2  อ ัดวากำไรส ่วนเก ๊นต ่]ต ้นท ุนการปลูก =  กำไรส ่วน เก ๊น  X 1 0033
ต้นทุนการปลูก

กำไรส ่วน เก ๊น  หมายาง ส่วนต่างระหว่างรายไต้ผ ับต้นทุนผันแปร 
ต้นทุนการปลูก หมายาง ค ่าไข ้จ ่ายท ี่งหมดไนกาวผลต

1 . อ ัตราผลตอบแทนจากการปลู าถ ั๋วล ันเดาไนฤดูหนาว
การปลูกถ ั๋วล ันเดาไนฤด ูหนาว ของจ้งหร้ดเหชรบูรณ์ ปี 2 5 2 9 /2 5 3 0  ม ราค าข าย  

เฉลี่ยต ่อก๊ไลกร้มประมาณ 9 .6 5  บาท ม ิผลผลัดเฉลี่ยต ่อไร่ 1 ,7 5 4  ก ๊ไลกร ้ม รายไต้รวมทงหมด 
เฉล ี่ยต ่อไร ่ 1 6 ,9 2 6 .5 5  บาท มิต้นทุนการปลูกที่งหมดเฉลี่ยต่อไร่ 2 2 ,0 9 9 .0 0  บาท เกษตรกรมิ 
ผลขาดท ุนเฉล ี่ยไร ่ละ 5 ,1 7 2 .4 5  บาท หร่วไนฤดูหนาวนเกษตรกรมิรายไต้รวมค1ากว่าต ้นท ุนกาว  
ผล ัด เฉล ี่ยไร ่ละ 5 ,1 7 2 .4 5  บาท

1 .1  ก าว ว ่เค ว าะ ห ้ร าย ไต ้ และ ค ่าไข ้จ ่าย  ไน แง ่การลงท ุน ของเกษ ตรกร
1 . 1 .1  กำไรท ี่เฟ ้น .ง ่น สด เมอเปร ่ยบเป ียบวายไต ้รวมทงห มดเฉล ี่ยต ่อไร ่

1 6 ,9 2 6 .5 5  บาท และค ่าไข ้จ ่ายท ี่เฟ ้น เง ่น ส คเฉ ล ี่ยไร ่ละ 1 8 ,3 0 1 .2 8  บาท จะเห ็น ว ่าเกษ ต รกร  

ม ิค ่าไข ้จ ่ายท ี่เฟ ้น เง ่น ส ด เฉ ล ี่ยต ่อไร ่เก ๊น กว ่ารายไต ้รวม เฉ ล ี่ยต ่อไร ่กงไร ่ละ  1 .3 7 4 .7 3  บาท ที่ง 
หมายถงการปลูกถ ั๋วล ันเตาไนฤด ูหนาวน เกษ ต รกรไต ้จ ่าย เง ่น ส ดไป เกน กว ่าเง ่น ฝ ็ค ท ี่เกษ ต รกรไต ้ 
ร้นจากการขายผลผลัต 1 ,3 7 4 .7 3  บาท หร่วร้อยละ 7 .5 1  ของค ่าไข ้จ ่ายท ี่เฟ ้น เง ่น สด ค ่าไข ้จ ่าย  
ส ่วน ไพ ่ไข ้ไป ไน การท ี่อร ้ฝ ีค ุกาวเกษ ตวไดยม ิจ ่าไข ้จ ่ายไน การท ี่อว ้ส ด ุการเกษ ตรเฉ ล ี่ยต ่อไร ่ละ
1 5 ,2 8 1 .3 1  บาท หร่อร้อยละ 8 3 .5 0  ของจ ่าไข ้จ ่ายท ี่เฟ ้น เง ่นสด

32ศรารูซ เลาห ะวส ุทช, "ต ้นท ุน!ละอัตราผลตอบแทนจากกาวปลูกมะเชอเทศไนฤดูกาล  
ผับนอกฤดูกาล ไนภาคเหนอตอนบนของประทศไทย", (วทยานหนธ์ปร้ญญามหานัณฑต ภ าค วช ากาว  
บน!ช บ้ผปีตวทยาลัย จ ุฟ ้าลงกรณ ์มหาวทยาลัย. 2 5 2 7 ) ,หน้า 6 8 .

3 3 เร ื่อ ง เด ย ว ผ ัน , หน้า 6 8 .
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1 . 1 . 2  กำไรท ี่เก ็ตซ ันเสม ่อนเกษตรกรว ่างงานหริอผลตอบแทนต่อแรงงาน  
ของเกษตรกร ซ ังจะคดจากค ่าไข ้จ ่าย เฉ ล ี่ยตอไร ่ของเกษ ตรกร ซ ังเฟ ้นค ่า6เข ้จ ่ายท ี่เกด mi■ ไตย'ไม่ 
ค ่ดค ่าแรงงาน  เตร ิยมตนจนถงเก ็บ เก ี่ยวท ี่ไมเฟ ้น เงนสด จะหา'ได้จากต้นทุนผ้นแปรลบค่าแรงงานที่ 
'ไม่ เฟ ้นเงนสด นำผลล้หฮ์ท ี่คำนวณได้นำไปตำนวผหาด้นทุนเสิยโอกาสแล้วจึงนำมารวมก้บด้นทุนคงที ่

ค ่าไข ้จ ่ายเฉล ี่ยต ่อไร ่ของเกษตรกรท ี่คคจากวรน ี้ไน ฤด ูหน าวจะเท ่าก ้ข  
ค ่าไข ้จ ่าย เฉ ล ี่ย ต ่อ ไร ่ =  (ด้นทุนผันแปร -  ค ่าแรงงาน ท ี่ไม ่เฟ ้น เงน ส ด) +  ด้นทุนเฝ็ย'โอกาล

+  ด้นทุนคงที่
=  (2 1 .6 3 5 .4 C  -  2 , 9 2 6 . 3 1 ) + ( 1 8 ,7 0 9 . 0 9 x 3 /1 2 x 7 .25%)

+  4 6 3 .6 0
= 1 8 , 7 0 9 . 0 9 + 3 3 9 . 1 0 + 4 6 3 . 6 0
= 1 9 ,5 1 1 .7 9

เกษ ตรกรจะม ิกำไรเส ม ่อน เกษ ต รกรว ่างงาน  = 1 6 ,9 2 6 .5 5 - 1 9 ,5 1 1 .7 9
= ( 2 ,5 8 5 .2 4 )  บาท

กำไรท ี่เฟ ้น เงนสดไนการปล ูกถ ั่วล ้น เตาไนฤด ูหนาว มิค่าตดลบหริอแสดงผลขาดทุน 
เฉ ล ี่ยไร ่ละ 1 ,3 7 4 .7 3  บาท หวอร้อยละ 7 .5 1  ของค ่าไข ้จ ่ายท ี่เฟ ้น เงนสด หร ิอหมายถ ิงเงน  
100 บาท ท ี่เกษ ตรกรจ ่ายไป  เกษตรกรขาดทุน 7 .5 1  บาท

กำไรเสม ่อนเกษตรกรว ่างงานน ี้จะเป ็นผลตอบแทนต ่อแรงงานของเกษตรกร ต ่างโทJ 
กำไรท ี่เฟ ้น เงนสดไนล ้กษฌ ะท ี่กำไรท ี่เฟ ้น เงณ เด เฟ ้น กำไรท ี่เกดจากกาวเป รยบ เท ่ยบ ต ้'ว เงน ท ี่ได  ้
ร้นจริงก้บค่า'ไข้จ ่ายเฟ ้นเงนสดมิมากน้อยแค่'ไหน ซ ังกำไรท ี่จากคำนวณ หาได ้จาก 2 ว่ซนี้ แสดงถง 
ผลขาดทุนทง 2 วร

จากผลการคำนวณ 2 วรน ี้ เกษตรกรอาจนำไปเปรยบเท ่ยบก้บการปลูกท ่ชชนคอนที ่
สาม ารถกระท ่าได ้ไน ช ่วงเวลาเดยวก ้น ของ& เท ี่ป ล ูก เด ิยวก ้น  ห ากว ่าเกษ ตรกรเฟ ้น ว ่าการป ล ูก  
ถั่วล ้นเตายังไห ้ผลขาดทุนน้อยกว่าท ่ชอนที่ตนสามารถปลูกได ้ ก ็ย ังคงปลูกไนฤดูหนาวของปิต่อไป

1 .2  การร ้ดสถาน ภาษ รายได ้ และ ค ่าไข ้จ ่ายข องเกษ ตรกร
1 . 2 .1  O p e r a t in g  R a t io  =  2 1 ,6 3 5 .4 0

1 6 ,9 2 6 .5 5  
= 1 .2 8

แสดงว ่า เกษตรกรเส ิยค ่าไข ้จ ่ายผ ัน แปรไน การปล ูกถ ั่วล ้น เตา ไนฤดูหนาว 
ปี 2 5 2 9 /3 0  เท ่าก ้บร ้อยละ 128 ของรายได้ทงหมด ห ร ิอหมายถงเงน 100 บาท ข องราย ได ้
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ของเกษตรกรจะต ้องเส ิยคำไข ้จ ่ายผ ันแปรไนการปล ูกท ี่งส ัน  128 บาท ห ร ึอ เกน กว ่ารายไต ้ไป  28  
บาท น ั๋นคอเกษตรกรจะขาดท ุนเท ่าผ ับ 28  ใ.าท ของรายไต้ท ี่ไต ้รบท ุก ๆ 100 บาท

1 . 2 . 2  F ix e d  R a t io  =  4 6 3 .6 0
1 6 .9 2 6 .5 5  

= 0 .0 3
แสดงว ่า เกษ ตรกรแยคำไข ้จ ่ายคงท ี่ไปไน การปล ูกถ ั๋วล ้น เตาไน ฤด ูห น าว  

ปี 2 5 2 9 /3 0  ร ้อยละ 3 ของรายไต ้รวมทงใฆ ดท ี่ไต ้ร ับจากการปล ูกถวล ้น เตา หรีอหมายถงทุก ๆ 
100 บาท ข องรายไต ้ของเกษ ตรกรจะเส ิยคำไข ้จ ่ายคงท ี่ไน การป ล ูกถ ั๋วล ้น เดา 3 บาท มื่งเป็นคำ 
ไข ้จ ่ายคงท ี่อย ู่ไนอตราตร เม ื่อ เปรยบ เท ิยบผัใพำไข ้จ ่ายผ ันแปรมื่งผ ับว่า เป ีแล ้งท ี่ค ํ เม ื่องจาก  
เกษตรกรไม ่ต ้องร ้บภาระคำไข ้จ ่ายคงท ี่ท ี่ส ูงหากว ่ารายไต ้ของเกษตรกรจะเปล ี่ยนแปลงไปไนทางท ี่ 
ลดลง

1 . 2 . 3  G r o ss  R a t io  =  2 2 .0 9 9 .0 0
1 6 .9 2 6 .5 5  

= 1 .3 1
แสดงว ่า ท ุก ๆ  เงน  100 บาท ข องรายไต ้รวม จะเส ิยค ำไข ้จ ่ายไป  131 

บาท มื่นคอ เกษตรกรจะขาดทุน 31 บาท ‘น ท ุก ราย ไต ้ 100 บาท
สถานภาหทางรายไต ้รายจ ่ายอย ู่ไนเกณ ฑ ์ท ี่ไม ่น ่าทอไจ มื่นคํอ คำไข ้จ ่ายไน  

การประกอบการของ เกษตรกวย ังคงส ูงกว ่ารายไต ้ท ี่ร ับ  ม ื่งคาดว ่าการท ี่คำไข ้จ ่ายไน การประกอบ  
การของเกษดรกรส ูงเช ่น น  เม ื่องมาจากคำไข ้จ ่ายว ้สค ุการเกษตรท ี่ส ่วนไหญ ่แล ้วเกษตรกรจะข ้อ  
เม ื่อจากท ่อค ้า ม ื่ง เกษตรกรจะต ้องข ้อไนราคาท ี่ส ูงกว ่าข ้อ เป ีน เงนสด ล ้าห ากเกษ ต รกรย ังจำIป ีน  
ต ้องเม ื่อป ัจจ ้ยการผลตจากท ่อต ้าด ่อไปไนฤค ูห4าวท ี่จะมการเทาะปล ูกไหม ่เกษตรกรไม ่สมควรจะ  
ปลูกต่อหรอลดข้นที่ปลูกลงจะท ่า ไห ้ถ ั๋วล ้น เตาราคาด ิข ้น  รายไต ้รวมท ี่เท ี่มข ้นอาจจะท ่าไห ้เกษตรกร  
ทอจะมิกำไรหรึอคุมทุน

1 .3  ก าร ว ่เค ร าะ ห ้ไน เ ฉ งIศรษฐกํจ (ด ูต ารางท ี่ 4 . 8 )  การปล ูกถ ั๋วล ้น เดาไนฤด  ู
หนาวไห้อ้ตราผลตอบแทนต่อต้นทุนการปลูกร้อชละ ( 2 3 .4 0 )  และไห ้ล ้ตรากำไรส ่วนเกนต่อต ้นท ุน  
การปลูกร ้อยละ ( 2 1 .3 1 )  แสดงถงต้นทุนที่เาดข้นทุก ๆ 100 บาท จะไม ่ม ิผลกำไรส ่วนเกนหรัอ  
กำไรสุทรข้น แต่มิผลขาดทุนหล้งห้กต้นทุนผันแปร และต้นทุนคงที่ 2 3 .4 0  บาท มิผลขาดทุนหล้งห้ก 
ต้นทุนผันแปร 2 3 .3 1  บาท ต้นทุนคงที่ 2 3 . 4 ง  -  2 1 .3 1  = 2 .0 9  บาท ต่อต้นทุนการปลูกที่เกดข้น 
ชุก ๆ 100 บาท ม ื่งน ่บว่าไม ่มากผัก



97

ตา!'ไงท ี่ 4 . 8  อ ้ตราผลตอบแทนๆ,นเใเงเศรฟฐกํจ จากการป ล ูกถ ํวล ้น เดา6เนฤด ูหนาวป ิการเพาะ  
ปลูก 2 5 2 9 /3 0

ราคาขายเฉล ี่ยต ่อกาเลกรม (บาท ) 9 .6 5
ผลผลตต่อๆ.ร่ ( ก . ก . ) 1 ,7 5 4 .0 0
รายได้ท ํ้งหมด (2 0 0  ไ ร ่)  (บาท) 3 ,3 8 5 ,3 1 0 .0 0
รายได ้ท ี่งหมดต ่อไร ่ (บ า ท /ไ ร ่) 1 6 ,9 2 6 .5 5
ด้นทุนการปลูกหร่อค่าๆขํจ ่ายรวม (บ า ท /ไ ร ่) 2 2 ,0 9 9 .0 0
ก ำไร  (ขาดท ุน) สุทร (บ าท ) = รายได ้ทงงมดต ่อไร ่ -  ด้นทุนการปลูก ( 5 ,1 7 2 .4 5 )
ด้นทุนผันแปร 2 1 ,6 3 5 . .4 0
กำไรส ่วน เกน  = รายได ้ทงหมดต่อไร่ -  ด้นทุนผันแปร ( 4 ,7 0 8 .8 5 )
อ้ตราผลตอบแทนต่อด้นชุนการปลูก (ร ้อ ย ล ะ) ( 2 3 . .4 0 )
อ ้ดรากำไรส ่วนเกนต ่อด ้นท ุนการปลก (ร ้อ ย ล ะ) ( 2 1 . .3 1 )



98

เนื่องจากต้นทุนคงที่ที่ตาผลชาดทุนส่วนใหญ่ผาจากต้นทุนผ้นแปร ช ้งอาจจะแสดงถ ึง
3 .1  ต้น'ทุนผันแปร'ไม่ใต้ล้!ผพ้นซก้นผลผลตที่เกดmi นั้นคอ มึต้นทุนผ้นแปรที่สูงเกน 

ร าย ไต ้ อาจ เน ื่องจากค ่าว ัส ด ุการ เกษ ต รท ี่เก ิด จากการเอ เช ื่อป ัจจ ัยการผ ลต ท ี่เกษ ต รกรจำเป ็น ต ้อง  
จ ่ายให ้กบพ ่อค ้าใน ราคาส ูง

3 .2  ราคาขายต่อหน่วย'ในฤดูหนาว โตยปกดแล ้วจะครกว่าฤด ูกาลอน เน ื่องจาก  
ในฤด ูหนาวการปล ูกถ ั๋วล ้น เตาจะม ีการปล ูกใน เขตภาคเหนอตอน'บน และบางพื้นที่ของภาคตะวันออก 
เฉ ยง เห,นอ โคยท ี่ภาวะภ ูมอากาศท ี่เหมาะสม ทำให ้ถ ั๋วล ้น เตา เข ้าส ู่ตลาด ม ากและราคาใท ยตร

2 .  อ ัตราผลตอบแทนจากการปลูกถ ํวล ้นเตาในฤดูร ้อน
การปลูกถ ั๋วล ้นเตาในฤดูร ้อนของจังหวัดเพชรบรพ ์ ปี 2 5 2 9 /3 0  ม ีราค าข าย เฉ ล ี่ย  

ต่อกโลกร้มประมาเน 1 1 .4 2  บาท ม ีผลผลดเฉล ี่ยต ่อไร ่ 1 ,7 3 4 .7 8  กโลกร ้ผ  รายไต้รวมทั้งหมด 
เฉล ี่ยต ่อไร ่ 1 9 ,8 1 0 .5 0  บาท ต้นทุนการปลูกทั้งหมดเฉลี่ยต่อไร่ 2 4 ,0 3 1 .0 0  บาท เกษตรกรม  ี
ผลชาดท ุนเฉล ี่ยไร ่ละ 4 ,2 2 0 .8 0  บาท

2 .1  ก าร ว ่เค ร าะ ห ้ร าย ไต ้ และ ค ่าใช ้จ ่ายใน แง ่การลงท ุน ของเกษ ตรกร
2 . 1 . 1  กำไรท ี่เป ็น เง ิน ส ด ต ัวเง ่นท ี่เกษตรกรไต ้'ร ับ เน ื่อ เปร ิยบเทยบก ับ  

ค ่าใช ้จ ่ายท ี่เป ัน เง ่น ส ด ในฤด ูร ้อนน ึ้เกษตรกรม ีต ัวเง ่นท ี่ไต ้ว ับจากการขายผลผลตเฉล ี่ยไร ่ละ
1 9 ,8 1 0 .5 0  บาท ม ีค ่าใช ้จ ่ายท ี่เป ็น เง ่น ส ด เฉ ล ี่ย ไร ่ล ะ  1 9 ,7 4 4 .1 4  บาท เกษตรกรจ ังม ีกำไรท ี่ 
เป ็น เง ่นสดเฉล ี่ย'ไร ่ละ 6 6 .3 6  บาท หวัอร้อยละ 0 .3 4  ของค ่าใช ้จ ่ายท ี่เป ็น ต ัวเง ่น สด ค ่า ใช ้จ ่าย  
ส ่วน ให ญ ่ใช ้ไป ใน การเอว ัส ด ุการเ กษครโดย}๙ าใช ้จ ่าย ใน ก าร เอ ว ัส ด ุก าร เ กษตร เฉล ี่ยต ่อไร ่ละ
1 7 ,0 8 6 .1 1  บาท หรอร้อยละ 8 6 .5 4  ของจ ่าใช ้จ ่ายท ี่เป ็น เง ิน สด

2 . 1 . 2  กำไรท ี่เกดฃ ื้น เสม ีอน เกษ ตรกรว ่างงาน  ค ่ด จ าก ค ่าใช ้จ ่าย เฉ ล ี่ย  
ต ่อไร ่ โดยไม ่ค ่ดค ่าแรงงาน เตรยมดน  จน ถ ึงเก ็บ เก ี่ยวท ี่ไม ่เป ็น เง ิน สดช ื่ง เท ่าป ับ
ค ่าใช ้จ ่าย เฉ ล ี่ย ต ่อ ไร ่ = (ต้นทุนผ้นแปร -  ค ่าแรงงาน ท ี่ไม ่เป ็น เง ิน ส ด) +  ต้น'ทุนเสิย

โอ ก าส  +  ต้นทุนคงที่
=  ( 2 3 ,5 4 3 .0 2 - 3  ,2 4 0 .9 4 ) + ( 2 0 ,3 0 2 .0 8 x 3 /1 2 x 7 .2 5 % )

+  4 8 7 .9 8
= 2 0 , 3 0 2 . 0 8 + 3 6 7 . 9 8 + 4 8 7 . 9 8
= 2 1 ,1 5 8 .0 4  ชาท

เกษ ตรกรจะม ีกำไรเส ม ีอน เาษ ตรกวว ่างงาน  = 1 9 ,8 1 0 .5 0 - 2 1 ,1 5 8 .0 4
= ( 1 ,3 4 7 .5 4 )  บาท



99

กำไรท ี่เร ้น เงน ส ด  6 6 .3 6  บาท แสดงก ๊งว ่า เกษ ตรกรม ่กำไรร ้อยละ 0 .3 4  
ของค ่าไซ ้จ ่ายท ี่เร ้น เงน สด หรึอหมายถํง เงิ•-เท ี่จ ่ายไป 100 บาท จากการลงท ุน ของเกษตรกรจะ  
มกำไรกลับคํนมา 0 .3 4  บาท

กำไรท ีเก ๊ดข ึ้น เสม อน เกษตร TTว ่างงาน  เกษตรกรขาดท ุนเม ี๋อห ักรายจ่ายทงหมด  
ยกเร ้น ค ่าแรงงาน ข องเกษ ต รกรเองท ี่ถ อ เส ม วน เกษ ต รกรว ่างงาน  การขาดทุนจะขาดทุนร้อยละ  
6 .3 7  บาท ของค ่าไซ ้จ ่ายท งห ม ดยกเร ้น ค ่าแวงงาน ของเกษ ตรกรเอง ท ี่งหมายก๊งการลงท ุนไปทุกๆ 
100 บาท จะทำไห ้เกษตรกรขาดท ุน 6 .3 7  นาท

จาก ก ำไรท ี่ เก ๊ด จ ากก ำไรท ี่ เร ้นเงนสดและขาดทุนที่ เก ๊ด เมึ๋อคำนวณไนลักษณะของ 
กำไรท ี่เก ๊ค ข ึ้น เส ม อน เกษ ต รกรว ่างงาน  ถ้าเกษตรกวคํดเทยบก๊บพขอื่นท ี่ลงท ุนไนจำนวนเงนและ 
ค ่า ,ไซ้1จำยท ี่เก ๊ดข ึ้น เท ่า(ไนแล ้วม ิกำไรเก ๊ดข ึ้นมา กกว่าก็คว!จะปลูกหึชอื่นแทน

2 .2  การว ัดสถาน ภาท รายไถ ้ และ ค ่าไซ ้จ ่ายของเกษตรกร
2 . 2 . 1  O p e r a t in g  R a t io  =  2 3 ,5 4 3 .0 2

1 9 .8 1 0 .5 0  
= 1 .1 9

แสดงว ่า เกษตรกรเ3ยค ่าไซ ้จ ่ายฝ ันแปรไนการปล ูกถ ั่วล ัน เตาไนฤด ูร ้อน  
ปี 2 5 2 9 /3 0  เท ่าก ํบร ้อยละ 119 ของรายไถ้ทงหมด หว ่อหมายก ๊งเงน 100 บ าทของรายไถ ้ของ  
เกษ ตรกรจะถ ้องเส ิยค ่าไซ ้จ ่ายไน การป ล ูกท ํ้ง เน  119 บาท ห รอเก ๊น กว ่ารายไถ ้ไป  19 บาท ถั่นคํอ 
เกษตรกรจะขาดท ุนเท ่าก ๊บ 19 บาท ของวานไถ ้ท ี่ไถ ้ว ับท ุก ๆ 100 บาท

2 . 2 . 2  F ix e d  R a t io  =  4 8 7 .9 8
1 9 .8 1 0 .5 0  

= 0 . 0 2

แสดงว ่าเกษตรกรเส ิวค ่าไซ ้จ ่ายคงท ี่ไน การปล ูกถ ั่วล ัน เดาไน ฤด ูร ้อน ป  ี
2 5 2 9 /2 5 3 0  ร ้อยละ 2 ของรายไถ ้รวมทงหนดท ี่ไถ ้ว ับจากการปล ูกถ ั่วล ัน เดา หรอหมายก๊งทุก ๆ 
100 บาท ข องรายไถ ้ของเกษ ตรกรจะเส ิยค ่าไซ ้จ ่ายคงท ี่ไน กาวป ล ูกถ ั่วล ัน เตา 2 บาท ซ ้ง เร ้น  
ค่าไซ ้จ ่ายคงท ี่ท ี่อย ู่ไนอ ้ตราดร เมี่อ เปรยบ เทย,วก ๊บค่าไซ ้จ ่ายดำ เนนกาว ที่งน้บว่า เร้นสื,งที่ด เนอง 
จากเกษตรกรไม ่ถ ้องว ับภาระค ่าไซ ้จ ่ายคงท ี่ท ี่สง ห ากว ่ารายไถ ้ของเกษ ตรกรจะเป ลยน แป ลงไป ไน  
ทางท ี่ลดลง

2 . 2 . 3  G r o ss  R a t io  =  2 4 ,0 3 1 .0 0
1 9 ,8 1 0 .5 0
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= 1 . 2 1

แสตงว ่า ทุก ๆ เง ่น  100 บาท ข อ งราย ไค ้รวม จ ะเส ิย ค ่าใช ้จ ่าย ไป  121 
บาท น ั๋นค ่อเกษตรกาจะขาตทุน 21 บาท ใน ท ุกราย'เค ้ 100 บาท

สถานภาพทางรายไค้■ .ละรายจ่าย อย ู่,ในเกฟ!ไม ่น ่าพอ*เจ น ั๋นค ่อค ่าใช ้จ ่าย  
ในการประกอบการของเกษตรกรป ังคงส ูงกว ่ารายไค ้ท ี่ร ่บล ันเน ื่องมาจากค ้นท ุนป ัจจ ัยการผลตท ี่ส ูง 
หากราคาผลผส ิตในฤด ูกาลใหม ่ไม ่ม ่การ เปลี่ยนแปลงไปในทางที่ฐงข ื้นแล้วหริอ เ กษตรกรทม่สามารถ 
ลดค ่าใช ้จ ่ายใน การด ่าเน น การไค ้มากกว ่าน ื่เกษดรกรไม ่สมควรจะปล ูกถวล ัน เตาต ่อไป  เพ ราะ  
สถาน ภาพ ทางรายไค ้ และ ค ่า ใช ้จ ่าย  อยู่ใน.กเนห์ที่ไม ่ดิ

2 . 3  การว เคราะห ์ล ัตราผลตอบแทนในเใเง เศรษฐกจ
ก าร ว เค ร าะ ห ์ใน เป ีง .ศ ร ษ ฐ ก จ  (ด ูต ารางท ี่ 4 . 9 )  การปล ูกถ ั๋วล ัน เตาใน  

ฤดูร้อน ให์อ้ตราผลคอบแทนต่อค้นทุนการปลูกร้อยละ ( 1 7 .5 6 )  และใค ้อ ้ตรากำไรส ่วนเกนต ่อค ้นท ุน  
การปล ูกร ้อยละ ( 1 5 .5 3 )  แสดงถึงค้นทุนที่เกํตขนทุก ๆ 100 บาท จะไม ่ม ิผลกำไรส ่วนเกนหริอ  
กำไรส ุทรเกดใรน แด่มิผลขาดทุนเกดขื้นหลั'งห้กค้น'ทุนลัน!แปรและค้นทุนคงที่ 1 7 .5 6  บาท และ
1 5 .5 3  บาท ตามส่าค้บ ม ิผลต่างของกาวขาคทุนเน ื่องจากค้นท ุนคงท ี่ 1 7 .5 6  -  1 5 .5 3  =  2 .0 3  
บาท ต่อค้นทุนการปลูกที่เกต่ขนทุก ๆ 100 บาท ร ่งป ับว ่าไม ่มากป ัก เนื่องจากค้นทุนคงที่ตา 
ผลขาดทุนส่วนใหญ่มาจากค้นทุนผ้น ่แปรที่ส ูงและราคาขายต่อกโลกร่มไม่ส ูงพอ

3 .  ล ัดราผลตอบแทนจากการปลูกเท ํ่ล ันเตาในฤด ูฝน
กาวปลูกถวลันเตาในฤดูฝนของจังหวัดเพขรบรณ ์ ปี 2 5 2 9 /3 0  ม ่ราค าข าย เฉ ล ี่ย  

ต่อกใลกร ัมประมา01 1 8 .5 0  บาท ม ่ผลผส ิดเฉล ี่ยต ่อไร่ 1 .5 7 0 .3 0  กโลกร ่ม  รายไค้รวมที่งหมด 
เฉล ี่ยต ่อไร ่ 2 9 ,0 5 3 .4 8  บาท ค้นทุนการปลูกทงหมดเฉลี่ยต่อไร่ 2 7 ,4 3 5 .6 1  บาท เกษตรกรม  ิ
ผ ล ก ำไร เฉ ล ี่ย ไร ่ล ะ  1 ,6 1 7 .8 7  บาท

3 .1  ก าร ว เค ร าะ ห ์ร าย ไค ้ และ ค ่า ใช ้จ ่าย  ในแง ่การลงท ุน ของเกษ ตรกร
3 . 1 . 1  กำไรท ี่เป ัน .ง ่น ส ด เกษ ตรกรม ิกำไรท ี่เป ัน ต ัว เง ่น เฉ ล ี่ยไร ่ละ  

5 ,5 1 1 .7 8  บาท โด ยท ี่เกษ ต รกรม ิค ่าใช ้จ ่ายท ี่เป ัน เง ่น ส ดเฉ ล ี่ยไร ่ละ 2 3 ,5 4 1 .7 0  บาท
ค ่าใช ้จ ่ายส ่วน ให ญ ่ป ังคงใช ้ไป ใน การท ี่อว ัส ด ุการเกษ ตรเป ็น เง ่น เร ่อ  ค ่าใช ้จ ่าย ว ัส ด ุก าว เก ษ ด รเฉ ล ี่ย  
ไร ่ล ะ  2 0 ,5 4 5 .2 1  บาท หริอร้อยละ 8 7 . 2 "  ขอ.งค ่า'ใช ้อ ่ายท ี่เป ันเง่นสดตามส่าต ับ

3 . 1 . 2  กำไรท ี่เกด ขน เส ม ิอน เกษ ต รกรว ่างงาน  ท ี่งค ่ด จาก ค ่าใช ้จ ่าย เฉ ล ี่ย  
ต ่อไร ่ของเกษ ตรกร เป ็น ค ่าใช ้จ ่ายท ี่เกดขน ไคยไม ่ค ่ดค ่าแรงงาน เคร ิยม ดน จน ถ ึงเก ็บ เก ี่ยวท ี่ไม ่เป ็น  
เง ่นสดท ี่งเท ่าก ้บ
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ต า !า ง ท ี่ 4 . 9  อ ้ต!าผลตอบแทนไน เ ฉ งเต า«ฐก ํจจากกา!ป ล ูกก ํวล ้น เต าไน ฤด ูข ้อน ป ิกา!เพ าะป ล ูก  
2 5 2 9 /3 0

! าค าข าย เฉ ล ี่ยต ่อ ก ํไล ก !ม  (บ าท ) 11 .4 2
ผลผสิตต่อไ! (ก ํไล ก !ม ) 1 ,7 3 4 .7 8
! ายไต้ทงหมด ( 2 0 0 ไ ! ) (บาท) 3 ,9 6 2 ,1 0 0 .0 0
! ายไต ้ทงหมดต ่อไ! ( บ า ท /ไ ! ) 1 9 ,8 1 0 .5 0
ต ้นท ุนกา!ปล ูกห!อค ่าไข ้จ ่าย!วม ( บ า ท /ไ ! ) 2 4 ,0 3 1 .0 0
ก ำ ไ !  (ขาดทุน)ล ูทร (บ าท )= ! ายไต ้ทงหมดต ่อไ!-ต ้นท ุนกา!ปล ูก ( 4 ,2 2 0 .5 0 )
ต้นทุนผนนป! 2 3 ,5 4 3 , .02
ก ำไ!ส ่ว น เก น  = ! ายไต ้ท ํ้งหมดต ่อไ! -  ต้นทุนผ้นนป! ( 3 ,7 3 2 .5 2 )
อ้ด!าผลตอบแทนต่อต้นทุนกา!ปลูก (ข ้อยละ) (1 7 .5 6 )
อ ้ด !ากำไ!ส ่วน เกน ต ่อต ้น ท ุน กา!ปล ูก  (ข ้อยละ) (1 5 .5 3 )
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ค ่าไซ ้จ ่าย เฉ ล ี่ยต ่อ ไร ่ =  (ต้น'ทุนผันแ'ปา -  f าแรงงาน ท ี่ไม ่เฟ ้น เง ่น ส ด) +  ต้น'ทุนเสิยาเอกาส
+  ต้นทุนคงที่

= ( 2 6 , 9 8 2 . 6 8 - 2 18 8 0 . 7 8 ) + ( 2 4 ,1 0 1 .9 0 x 3 /1 2 x 7 . 25% )+ 452 .9 3
= 2 4 , 1 0 1 .9CH-436 8 & M 5 2 .9 3
= 2 4 ,9 9 1 .6 8  บาท

เก ษ ต !ก าจ ะม ก ำไร เส ม อ น เก ษ ต !ก ร ว ่างงาน  = 2 9 ,0 5 3 .4 8 - 2 4 ,9 9 1 .6 8
= 4 , 0 6 1 .8 0  บาท

กำไรท ี่เฟ ้น เง ่น สด 5 ,5 1 1 .7 8  บ 'ท  แสดงว ่าเกษ ตรกรม กำไรร ้อยละ 2 3 .4 1  ของ 
ค ่าไซ ้จ ่ายท ี่เฟ ้น เง ๊นสด หร ่อหมายถงเง ่นท ี่จ ่าฮไป 100 บาท จากการลงท ุน ของเกษตรกรจะม ิกำไร  
กล้บคนมา 2 3 .4 1  บาท

กำไรท ี่เก ํด ข ื้น เส ม ิอน เกษ ต รกรว ่างงาน  เกษตรกรม ิกำไรเมอห ้กรายจ ่ายถ ั่งห มดยกเร ้น  
ค ่าแรงงาน ข องเกษ ต รกรเองท ี่ถ ิอ เส ม ิอน เกษ ต รกรว ่างงาน  เกษตรกรจะม ิกำไรร ้อยละ 1 6 .2 5  
ของค่าไซ ้จ ่ายถ ั่งหมด ย ก เร ้น ค ่าแ ร งงาน ข อ ง1กษตรกวเอง ท ี่งหมายถงการลงทุนไปทุก ๆ 100  
บ าท 'จะท ำไห ้เกษ ต รกรม ิกำไร  1 6 .2 5  บาท

ก ำไร ถ ั่ง  2  ว ่ซ ิท ี่เโเตขนจากการว่I ค ราะห ้รายไต ้และรายจ ่าย  ไนแง่การลงท ุนของ 
เกษตรกรจะเฟ ้น ไต ้ว ่า กำไรอย ู่ไนเกเน'ทท ี่ด ิเน ี๋องมาจากราคาถ ั่วล ้นเดาไนฤด ูฝนอย ู่ไนระส ับราคาท ี ่
ส ูงกว ่าฤด ูกาลอ ึ๋น  หากว ่าเกษตรกรสามารถท ี่จะขจ ้คป ๋ฤ!หาไนเรองส ัตรทชไต ้แล ้ว ผลผลตทไต้ระ 
ส าม ารถท ำไห ้เ กษตรกรไต ้กำไรค ุ้พก ้บค ่าไซ ้จ ่ายท ี่ เกษตวกรลงไป

3 .2  การว ้ดสถาน ภาพ รายไต ้และรายจ ่ายของ เกษดรกร
3 . 2 . 1  O p e r a t in g  R a t io  =  2 6 .9 8 2 .6 8

2 9 .0 5 3 .4 8  
= 0 .9 3

แสดงว ่า เกษตรกรเส ิยค ่าไซ ้จ ่ายล ้นแปรไต ้ไนการปล ูกถ ั่วล ้น เตาไนฤด ูฝน  
ปี 2 5 2 9 /3 0  เท ่าก ํบร ้อยละ 93 ของรายไต ้ถ ั่งหมด หร่อหมายกง เง ่น  100 บาท ข องราย ไต  ้
ของเกษตรกรจะต ้องเส ิยค ่าไซ ้จ ่ายไน การปล ูกถ ั่งล ้น  93  บาทหร ่อตากว ่ารายไต ้ไป  7 บาท นนคอ 
เกษ ตรกรจะม ิกำไรเท ่าก ้บ  7 บาท ของรายไต ้ท ี่ไต ้ร ่บท ุก ๆ 100 บาท

3 . 2 . 2  F ix e d  R a : io  =  4 5 2 .9 3
2 9 .0 5 3 .4 8
0 . 0 2
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แสดงว ่า เกษตรกร.ส ิยค ่าๆข ้จ ่ายคงท ี่ๆนการปล ูกถ ั่วล ้น เดาๆนฤค ูฝน  
ปี 2 5 2 9 /3 0  ร ้อยละ 2 ของรายไค ้รวมท ี่งหมดท ี่ไค ้ร ับจากการปล ูกถ ั่วล ้น เตา หรีอหมายถง ทุก ๆ 
100 บาท ของวายไค ้ของเกษ ตรกรจะเส ิยค ่าๆข ้จ ่ายคงท ี่ๆน การป ล ูกถ ั่วล ้น เตา 2 บาท ซ่งเใ?นค่า 
ๆข ่จ ่ายคงท ี่ท ี่อย ู่ๆนอ ้ตราตา เมอ เปรยบ เปียบก'บค่า6เข้จ่ายดำ เน ่นการ ช ื้งน ้บว่า เบ้นลี่งที่ดิ เน ี่องจาก  
การท ี่ม ิค ่า6เข ้จ ่ายคงท ี่อย ู่ๆนอ ้ตราดร ค ้า เก ด  .หต ุการâfท ี่ป ีาๆห ้รายๆค ้เกษตรกรลดลงกำไรจะลดลง  
ไม ่มาก เหมอนเ กษตรกรที่ม ิค ่าๆข้จ ่ายคงที่ส ูง

3 . 2 . 3  G r o ss  R a:;io  =  2 7 ,4 3 5 .6 1
2 9 ,0 5 3 .4 8  

= 0 .9 4
แสดงว ่า ท ุก ๆ  เงน  100 บาท ข องรายไค ้รวม จะเฝ ็ยค ่าๆข ้จ ่ายไป  95  

ปาท นั๋นค่อ เกษตรกร จะม ิกำไร 5 บาท ๆนทุกราย'ไค้ 100 บาท
ส ถาน ภาพ ทางรายไค ้และค ่าๆข ้จ ่าขอย ู่ๆน เกamท ี่ไม ่น ่าพอๆจเท ่าป ีควร เน องจาก  

คำๆข้จ่ายๆนการดำ เน ่นการส ูงแม ้จะไม ่ทำๆบ้ฯาดท ุนก็ดามแต ่ทำๆบ ้กำไรท ี่เหลอม ิ เปอร้เชนตที่น ้อย 

หากว ่าค ่าๆข ้จ ่ายคงท ี่ส ูงมากกว ่าน ื้เกษตรกรจะม ิไอกาสท ี่จะขาดท ุน  ค ่าๆข ้จ ่ายคงท ี่ท ี่เก ็ดช ื้นอย ู่ๆน  
เก amตา ทำๆห ้เกษตรกรย ังพอม ิกำไรอย ู่บำงหล ้งจากป ีกค ่าๆข ้จ ่ายทงหมดแล ้ว หากราคาผลผลตๆน  
ฤดูกาลๆหม่ไม ่ม ิการ เปลี่ยนแปลงไปๆนทางที่ส ูงชื้นแล้วหรอ เกษตรกรย ังคงค ้องร ับภาระๆนค่า'ย ัจจ ้ย  
กาวผลดที่ส ูง เกษตรกรควรจะเปรยบเป ียบกัชพซขนดอี๋น ที่อาจจะๆห้ผลตอบแทนดิกว่า เน ี่องจาก  
สถานภาพของรายไค ้และค ่าๆข ้จ ่ายอย ู่ๆนเกผๆท ี่ไม ่ด ิ

3 . 3  การว ิเคราะห ์อ ้ตราผลตอบ!ทนๆนเใรงเศรษฐก ็จ
ก ารว ิเค ราะห ์ๆน เป ีง เศ รษ ฐ ก ็จ  (ค ูต ารางท ี่ 4 . 1 0 )  การปลูกถ ั่วล ้นเตาๆนฤค ูฝน  

ๆบ้อ้ตราผลตอบแทนต่อค้นทุนการปลูกร้อยละ 5 .9 0  และๆห ์อตรากำไรส ่วนเก ็นต ่อค ้นท ุนการปลูก 
ร ้อยละ 7 .5 5  แสดงถง ค้น'ทนุ'ทีเ่ก็ดช้ืน'ทกุ ๆ 100 บาทจะม ิกำไรส ูทซและกำไรส ่วนเกนเก ็ดช ื้น
5 .9 0  บาท และ 7 .5 5  บาทตามลำด ้บผลต ่างระหว ่างกำไรส ่วนเกนก ับกำไรส ุทร 7 . 5 5 - 5 .9 0  
=  1 .6 5  บาท คอค้นทุนคงที่ที่เก็ดชื้นต่อค้นทุนการปลูกทุก ๆ 100 บาท ชื้งแสดงถงค้นทุนคงที่ที่ต1า 
ผลตอบแทนที่เก ็ดช ื้นยังอยู่ๆนเกamตรและไม่น ่าพอๆจเพราะมิค ้นทุนยันแปรที่ส ูง เกษตรกรจะค ้องๆข ้ 
ยาปราบส ัตร ูพชเพ ี่อควบค ุมการระบาดของไรคป ีชอย ่างมาก ช ื้งม ิผลต่อค ้นท ุนการผลตและราคาขาย  
ต่อก็ไลกรัมยังไม ่ส ูงพอ จ ่งท ่าๆห ้เกษตรกรยังคงมิอ ้ตราผลตอบแทนต่อการลงท ุนท ี่ตร
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ตารางที่ 4 .1 0  อ้ตราผลตอบแทน!นเใ!งเ{ทษฐกํจ จากการปลูกถํวล้นเตา ฯ,นฤดูฝนปีการเพาะ
ปลูก 2529/30

ราค าข าย เฉ ล ี่ยต ่อก ํ!ลกร ัม  (บาท) 18 .5 0
ผลผลตต่อ'โร่ (ก !ล ก ร ัม ) 1 ,5 7 0 .3 0
ราย!ต ้ท ี่งหมด (2 0 0 1 ร ่)  (บาท) 5 ,8 1 0 ,6 9 5 .0 0
ราย!ต ้ท ี่งหมดต ่อ!ร ่ (บ า ท /!ร ่) 2 9 ,0 5 3 .4 8
ต ้นท ุนการปลูกหรัอค ่า!ข ้จ ่ายรวม (บ า ท /!ร ่) 2 7 ,4 3 5 , .61
กำ!'รส ุท5 (บ าท ) ราย!ต ้ท ํ้งหมดต ่อ!ร ่ -  ต้4ทุนการปลูก 1 ,6 1 7 .8 7
ต้นทุนผ้นแปร 2 6 ,9 8 2 .6 8
ก ำ!รส ่ว น เก น  = ราย!ต ้ทงหมดต ่อ!ร ่ -  ต้นทุนผ้นแปร 2 ,0 7 0 .8 0
อ้ดราผลตอบแทน ต่อต้นชุนการปลูก (ร ้อ ยล ะ) 5,.9 0
อ ้ด ร าก ำ!ร ส ่ว น เก ํน  ต่อต้นทุนการปลูก (ร ้อ ย าะ ) 7 ,.5 5
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ก าร ว เค ร าะ ห ์ร าค า คุ้มหุน
ราคาคุ้มทน จะหมายถึง ราคาท ี่เกษตรกรขายผลผลตของตน เองโดยท ี่ไม ่ม ิกำไร แด่ไม  ่

ขาดทุน น๋ันคอ ม ิกำไรเท ่าก ้บ ศ ูน ย ์ ราคาค ุ้มท ุนจะหามาได ้จากการวเคราะห ์จ ุดค ุ้มท ุน34 
(B rea k -E v en  P o in t )  ท ี่งเฟ ้แจ ุดท ี่รายได ้ทงหมดเท ่าก ้บวายจ ่ายท ี่งหมด ท ี่ง ถ ้า เร าด ้อ ง ก าร  

ทราบราคาคุมช ุน,หวออกน้ยหนงคอ ราค าข าย  เฉลี่ยต่อกโลกร่มที่ค ุ้ม ่ก ้บด้นทุนเฉลี่ยต ่อกโลกร่ม ซ ึ๋งจะ 
ท่าไห ้เกษตรกรขายผลผลต โดยไม ่ม ิกำไรแต ่ไม ่ขาดท ุน ท ี่งไนการวเคราะห ์ราคาค ุ้มท ุนน ้น  เนอง 
มาจากไนการวเคราะห ์อ ้ตราผลตอบแทนจาโการปล ูกถ ้วล ัน เตาไนเขตจ ้งหว ้คเพ ชรบ ูรณ ์ ปี 2 5 2 9 /  
2 5 3 0  ที่ง 3 ฤดูกาล พบว่าอัตราผลตอบแทนตา เน ื่องมาจากด้นทุนการผลตที่ส ูงส ่วนหนื่งและจาก 
ราคาขายที่ตรส่วนหนื่ง ด้งนื่น การวเคราะห ์ราคาค ุ้มท ุน จะท ่าไห ้ทราบถ ึงราคาตรส ุดท ี่เกษตรกร  
จะขาย เที่อไม่ไห ้ประลบก้นภาวะขาดทุน

สูตรที่ไข ้ไนการหาราคาคุ้มท ุนคึอ
รายได ้ทงหมดต่อไร ่ =  ด้นทุนที่งหมคต่อไร่ 
รายได ้หงหมดต่อไร ่ =  ด้นทุนคงที่ต่อไร่ +  ด้นทุนผ้นแปรต่อไร่ 
ราคาคุ้มทุน X  ผลผลตต่อไร่ =  ด้นทุนคงที่ต่อไร่ +  ด้นทุนผนแปรต่อไร่ 
ราคาคุ้มทุน (ต ่อกโลกร ้ม ) =  ด้นทุนคงที่ต ่อไร่ +  ด้นหุนอันแปรต่อไร่

ผลผลตต่อไร่
1 . การวเคราะห์-ราคาคุ้มทุนฃ&งการปลูกถํวลันเตา'ไนฤดูหนาว ราคาค ุ้มท ุนของการ  

ปลูกถั๋วล ันเตาไนฤดูหนาว ปี 2 5 2 9 /2 5 3 0  เท ่าก ้ม = 4 6 3  ■ 604-21 ■ 635 .4 0
1 ,7 5 4

= 1 2 .6 0  บาทต่อกโลกร้ม จ าก ต ารางท ี่ 4 . 7  ราค าข าย เฉ ล ี่ยต ่อ ก โลก ร ่ม เพ ึยง 9 .6 5  บาท 
หร่อตากว่าราคาค ุ้มท ุนถ ึง 2 .9 5  บาท นั๋นคอ เกษตรกรจะขาดท ุนกโลกร้มละ 2 .9 5  บาท ทนทิท่ี 
ขายผลผลตของตน ทงนื่เน ื่องมาจากไนฤดูหนาวปร่มาเนผลผลตของถั๋วล ันเตาออกสู่ตลาดมาก โด ย  
มาจากแหล ่งต ่าง ๆ นอกเหนอจากไนเขตจ้งหวดเพชรบ ูรณ ์ จ ่งท ่าไห ้ราคาขายค ่อน ข ้างตร และ 
เม ื๋อพจารณาราคาค ุ้มท ุนเฉพาะค ่าไข ้จ ่ายอ ันแปร จะเท ่าก ้บ  1 2 .3 3  บาท ซ ่งอ ังค งส ูงกว ่าราค า  
ขายเฉล ี่ยต ่อกโลกร ่มถ ึง 2 .6 8  บาท

34ดร.ฉ ัต ร ใ เาช อ ง , หล ักการจ ัดภารฬ าร ์ม■ (กร ุงเทพมหานคร ะ โรงพ ม ห ้โอ เคยน  
ส โต ว ์, 2 5 2 6 ) .ห น ้า  1 1 0 .
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2 .  การวเคราะห ์ราคาธ ุม ่ท ุน ของการปล ูกส ิวล ัน เตาโน ฤด ูร ้อน  ราค าฒ ุ้ช ุน ข อ งก าร  
ปล ูกถ ั๋วล ัน เตา‘ในฤดูร้อนปี 2 5 2 9 /3 0  เท ่ากบ 4 8 7 .9 8  +  2 3 .5 4 3 .0 2  =  1 3 .8 5  บาท

1 ,7 3 4 .7 8
ต่อกาเลกร้ม จ าก ต ารางท ี่ 4 . 8  ราคาขายเฉล ี่ยต ่อกาเลก'ร ่ม เพ ิยง 1 1 .4 2  บาท ห ร ่อต ากว ่าราคา  
พ ุ้ท ุน ล ิง  2 .4 3  บาท นื่นคอ เกษตรกรจะขาดท ุนกโลกร่มละ 2 .4 3  บาทท้นทึจากการขายผลผลต 

ของตน ท ํ้งน ื่เน ื่องมาจากโนฤดูร ้อนที่ส ิงแม้ว ่าจะๆม่ม ิปร่มาผผลผลตจากแหล่งอนม้อนตลาดนอกเหนอ 
จากจังหร่ด เพชรทุรผ์แห่ง เคยวก ็ตาม แต่ปรมาผกาวผลต เฉลยต ่อไร ่‘ในแหล่งปลูกนื่ย ้งอยู่โนปรมาผที ่
สง ค ้งน ื่นราคาขายผลผลดจ ึงๆม ่ข ื้นส ูงเท ่าท ี่คาร เน ื่องจากปร่มาณผลผล้ตย ้งคงลูงอยู่ แต ่อย ่างไรกด  
โนฤด ูร ้อนการระบาดของโรคและแมลงม ิมากกว ่าฤด ูหนาว การโช ้ป ัจจ ัยการผ ล ํต โน เร ื่องข องยา  
ปราบสัตรูหึช จ ึงมมากกว ่า เป็นเหตุโม้ต้นทุน■ ารผลตโนส่วนของต้นทุนฝันแปรสูงกว่าโนฤดูหนาว 
ส ังดารางท ี่ 4 . 7  ราคาต้มทุนของต้นทุนผันแปรเฉลี่ยต่อก'โลนร้ม 1 3 .5 7  บาท ท ี่งก ็ป ังคงส ูงกว ่า 

ราคาข ายเฉ ล ี่ยต ่อกโลกร ้ม ส ิง  2 .1 5  บาท
3 .  การวเคราะห ์ราคาค ุม ่ท ุนของการปล ูกถวล ัน เตาโนฤด ูฝน ราคาค ุ้มท ุ,นของการปลูก

ถวล ันเคาโนฤด ูฝน ปี 2 5 2 9 /3 0  เท่าเาบ 4 5 2 .9 3  +  2 6 .9 8 2 .6 8  =  1 7 .4 7  บาท
1 ,5 7 0 .3 0

ต่อกโลกร่ม จ าก ด ารางท ี่ 4 . 9 .  ราคาข ายเฉ ล ี่ยต ่อกโลกรม  โนฤดูฝน เป็น 1 8 .5 0  บาท ส ูงกว ่า 
ราคาคุ่มทุน 1 .0 3  บาท นื่นคํอ เกษตรกรจะม ิกำไรจากการขายผลผลตของตนกโลกร ่มละ 1 .0 3  

บาท โนฤดูฝนเป ็นฤดูกาลท ี่ปลูกถวลันเตายากท ี่ส ุด อ ุปสรรคโน เร ื่องโรคและแมลงม ิอย ู่ม าก หาก  
ว ่าเกษ ตรกรไม ่สามารถควบค ุมการระบาดของโรคพ ชและแมลงไต ้ ผลผลตจะเสิยหายที่งหมด ถั๋ว 
ล ัน เต าจะห ย ุดกาวเจร ่ญ เต บ โต  หร่อโม้ฝักน้อยไม่สมบวผหร่อต้นถั๋วลันเตาจะยนต้นตาย สังนื่น 
เกษตรกรส่วนโใ«ชํจ ึงท ่าการพ่นยาปราบสัตรุห ิฯบ่อยคร้งข ื้นท ่าโม ้ต ้นพ ุฟ ้นแปรสูงคามไปต้วย ที่งหาก 
พ่จารผาต้นทุนฝันแปรที่งมิอยู่ส ิงร้อยละ 9 8 .3 5  ของต้นทุนการปลูกทงหมด จาก ต ารางท ี่ 4 . 6  ราค า  
คุมทุน,ในส่วนของต้นทุนฝันแปรเป็น 1 7 .1 8  บาทต่อกโลกร่ม ค รก ว ่าร าค าข าย เฉ ล ี่ย อ ย ู่ 1 .3 2  
บาท ท ี่งแส ด งว ่าราค าข าย  เฉลี่ยต่อกโลกร่มปังฒ ุ้ก ้บราคาดํม ่ท ุนโนส่วนของต้นทุนฝันแปร

การวเคราะห ์เปร ่ยบ เท ้ยบ ความแตกต ่างโน อ ู้»ราผลตอบ แทน  จาก ก ารป ล ุกถ ั๋วล ันเตาโนฤด ูหนาว 
ถดุร้อน และถดูฝน

1 . ก าร ว เค ร าะ ห ์ร าย ไต ้ และ ล ่าโช ้จ ่ายโน แง ่กาวลงท ุน ข องเกษ ต รกร (จ าก ต าร าง  
ท่ี 4 .1 1 )  กำไรท ี่เป ็น เง ่น สดของการปล ูกส ิวล ่น เคาโน ฤด ูห น าวเฉล ี่ยต ่อไร ่ ( 1 ,3 7 4 .7 3 )  บาท



«n u i 4.11 กาแปใรฃliguaiทา«เ*รฃแไเนจากทาiTJanoiîนแทไนฤ«mm น»โ*รน aatqnriu รกท!*า:ใ!!ก 2529/30 เรพ้«ใ»!»!โฃุโกํ

ฑ0กาโ น»»นาใ น»โ*รน น!กํน «กำง 8» ท»รนน»น 
โ:»ท่งน!««ทก้นน!โ*รน

«กำง 8» ท*รนน»น
โ:»ฑ่งน»*ใทาก้นน!แน

«กำง8*ท»รนน»น 
โ:*าางน!โ*รนก้นน»!เน

นา* โร»!ะ นา» โร»!ะ นา» โร»!ะ นา» โร»!: นา» โร»!: นา» โร»!:

โา»ไ**นง»น» 16,926.55 100.00 19,810.50 100.00 29,053.48 100.00 (2,883.95) - (12,126.93) - (9,242.98) -

กำใเท่81 lîนเงน!» 18,301.28 108.12 19,744.14 99.67 23,541.70 81.03 (1,442.86) 8.45 (5,240.42) 27.09 (3,797.56) 18.64
กำใ!‘ท่»ใเง«พ*»กเานกำ!โงงาน

เรงเฒโท,นรง 19,511.79 115.27 21,158.04 106.80 24,991.68 86.02 (1,646.25) 8.47 (5,479.89) 29.25 (3,833.64) 20.78
ก่าไโ»!รน!งน!» (1,374.73) (8.21) 66.36 0.33 5,511.78 18.97 (1,441.09) (8.45) (6,868.51) (27.09) (5,445.42) (18.64)
ก่าไโ»'!ก»!นแพร«เก»«โกห่างงาน (2,585.24) (15.27) (1,347.54) (6.80 4,061.80 13.98 (1,237.70) (8.47) (6,647.04) (29.25) (5,409.34) (20.78)
Operating Ratio Iioo 127.82 118.84 92.87 8.98 34.95 25.97
Plied Ratio xioo 2.74 2.46 1.56 0.28 1.18 0.90
Gross Ratio liOO 130.56 121.30 94.43 9.26 36.13 26.87

0  ใน!รงน»กา! เพารรง »«!»
0  ใท!รง«กำงในน»»«ทก้นน»โ‘รน เพารอ'! น»โรพุงทว่าอุ«เททา 
0  ใน!รง«กำงในน»»นาใก้นน»แน เพา๗'! น»ฒุงกท่ชุถูเณาใ 
0  ใผ่รง«กำงในน»โ*รนก้นน»แน นนา0รง น*!เฬุงกท่น»โ*รน 107
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ๆ,นฤดูร้อนเฉลี่ยต่อไร่ 6 6 .3 6  บาท ๆนฤคูฝน 5 ,5 1 1 .7 8  บาท น๋ันสือ กำไรที่เฟ้นเงนสดๆนฤคูฝน 
เฉลี่ยต่อไร่สูงสุดและดรสุดๆนฤคูหนาว และเมื่อเปร่ยบเทยบเฟ ้นร้อยละ กำไรที่เป ็นเงนสดของ 
การปลูกถั่วล้นเตาๆนฤคู'หนาว ฤดูร้อนและฤดูไนเฉลี่ยต่อไร่เฟ้นร้อยละ ( 8 .1 2 )  , 0 .3 3  , และ 
1 8 .9 7  ของวายได้เฉลี่ยต ่อไร่ตามลำอับ ซัง,เสดงถิงรายได้ทุก ๆ 100 บาท เกษตรกรจะขาดทุน 
เฟ้นเงนสด 8 .1 2  บาท ๆนการปลูกๆนฤคูหนาว จะๆห้กำไรที่เฟ ้นเงนสด 0 .3 3  บาท ๆนการปลูก 
ๆนฤดูร้อนและจะๆห้กำไรที่เฟ้นเงนสด 1 8 .9 7  บาท ๆนการปลูกๆนฤดูฝน กำไรที่เฟ ้นเงนสดนเที่ม 
ขึ้นๆนฤดูร้อนและฤดูฝนเมื่อเปรยบเทิยบล้บฤคูณาว ทงมื่เมื่องมาจากราคาขายผลผลดที่เที่มขึ้นดาม 
ฤดูกาล

กำไรที่เกดขึ้นเสม่อนเกษตรารว่างงานของการปลูกๆนฤดูหนาวมื่นแสดงผลขาดทุน 
เฉลี่ยไร่ละ 2 ,5 8 5 .2 4  บาทๆนฤคูหนาว แสะแสดงผลขาดทุนๆนฤคูร้อนเฉลี่ยไร่ละ 1 ,3 4 7 .5 4  
บาท แสดงผลกำไรๆนฤดูฝนเฉลี่ยไร่ละ 4 ,0 6 1 .8 0  บาท นั๋นคอๆนฤคูฝนเฟ้นฤดูกาลเดิยวที่ๆห์ผล 
กำไรที่เกดขึ้นจากเสม่อนเกษตรกรว่างงาน และเม ื่อเปรยบเท ิยบ เฟ ้นอัตราร้อยละของรายได  ้
ทงหมดต่อไร่แล้ว กำไรที่เกํดขนเสมอนเกษตรกรว่างงานของกาวปลูกๆนฤดูหนาวๆห้ผลขาดทุน 
ร้อยละ 1 5 .2 7  ๆนฤดูร้อนๆห์ผลขาดทุนร้อยล:; 6 .8 0  ๆนฤคูฝนๆห้ผลกำไรร้อยละ 1 3 .9 8  การที ่
เกดผลกำไรที่แตกต่างมื่นเมื่องจากกาวๆข้แวงงานตนเองของเกษตรกรที่ต ่างล้นๆนแต่ละฤดูกาล 
และเฟ้นผลมาจากการเปลี่ยนแปลงของวาคา^ลผลดด้วย

2 . การว้ดสถานภาทรายได้ และ; ค ่าๆข้จ ่ายของเกษตรกร ล้ตราส่วนที่ปรากฏ (จาก  
ตารางท ี่ 4 .1 1 )  แสดงๆห์เห็นถิง สถานภาทวายได้ และ ค่าๆข้จ่ายของเกษตรกรๆนฤดูหนาวและ 
ฤดูร้อนท่ีตร มื่นคอจะม่อัดวาส่วนของค่าๆข้จ่ายดำเนํนการ (O p era tin g  R a t io )  และอัตราส่วน 
ของด้นทุนมื่งหมดต่อวายได้ (G ross R a t io )  สูงกว่ารายได้ทงหมดที่เกษตรกรได้ร่บเฉลี่ยต่อไร่ 
ส่วนอัตราส่วนของค่าๆข้จ่ายคงที่มื่น อยู่ๆนวะอับๆกล้เคยงล้นที่ง 3 ฤดูกาล ผลต่างของสถานภาท 
รายได ้ และ ค่าๆข้จ่ายทงๆนฤคูหนาว, ฤดูร้อน และฤดูฝนขึ้นอยู่ล้นค่าๆข้จ่ายดำเนนกาวที่เกษตรกร 
เสิยไปๆนแต่ละฤดูกาลและกาวได้มาของรายได้ของการปลูกถั่วล้นเตาๆนฤคูหนาวและฤดูร้อนที่ไม  ่
เทิยงทอที่จะชดเชยคำๆข้จ่ายๆนกาวดำเนนงาน ส่วนการปลูกถั่วล้นเดาๆนฤดูฝนมื่น สถานภาท 
รายได ้ และ ค่าๆข้จ ่ายของเกษตรกร สูงกว่าๆนฤดูหนาวและฤดูร้อน มื่นคอการปลูกถั่วล้นเดาๆน 
ฤดูฝนอังทอม่กำไรเหลออยู่บ ้างหล้งจากนำรายได้มาอักค่าๆข้จ่ายๆนการดำเนนการและค่าๆข้จ่าย 
คงที่แล้ว

3 . การว่เควาะห์อัตราผลตอบแทนๆนเใ!งเศรษรกจ
กาวว ่เค ราะห ์ๆน เÎ งเศรษฐาจ (จากตารางท ี่ 4 .1 2 )  ทบว่าอัตราผลตอบแทนต่อ
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รารการ 08๓1 081811 q;Ku 8181418408๓1
MI0818U

6181418408๓1 
ก้นq*ร่น

81814184081811 
ก้นq*ร่น

รากาเาร1ฬ๋ีรร่รกิโ8กร» 9.65 11.42 18.50 (1.77) (8.85) (8.85)
ท8ทร*ร่รโร่ (ทก) 1,754.00 1,734.78 1,570.30 19.22 183.70 164.48
รารโ«พงพม* (ซาพ/ไร) 16,926.55 19,810.50 29,053.48 (2,883.95) (12,126.93) (9,242.98)
พนพนกา-ท!an (นาพ/ไร) 22,099.00 24,031.00 27,435.61 (1,932.00) (5,336.61) (3,404.61)
กำไา183 (5,172.45) (4,220.50) 1,617.87 (951.95) (6,790.32) (5,838.37)
ฒุ้นฒฟไ (811) 21,635.40 23,543.02 26,982.68 (1,907.62) (5,347.28) (3,439.66)
กำไรร่านเกิน (4,708.85) (3,732.52 2,070.80 (976.33) 16,779.65 (5,803.32)
0*ราพ8*รนนพนร่ร*นพุนการใ!an (ร้รรas) (23.40) (17.56 5.90 (5.84) (29.30) (23.46)
รพรากำไรร่านเกินร่รพนพุนกา-ท!an (18812) (21.31) (15.53 7.55 (5.78) (28.86) (23.08)

0 โนร่รงq*กาa พมารกํง Mill
0  โน10งทพ่างโนฤพุพนาวก้นฤ»รรน ๓804 ฤพุรรฬุงกว่าq*mm 
0 โนร่0ง«ร่างโนฤ*พนาวก้ฃฤพฝน 8111804 กคูฝฬุงกว่าq*พนาว 
0 โท่รงพaร่างโนq*ร้รนก้นฤ*((น 8111804 q*duเงกว่าq*iรน
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ต้นชุนการปลูกๆนการปลูกๆนฤดูหนาวๆห้ผลต่ค3บร้อยละ 23 .40  ๆนการปลูกๆ,นฤดูร้อนๆห้ผลตดลบ 
ร้อยละ 1 7 .5 6  ๆนการปลูกๆนฤดูฝนๆห้อัตราผลตอบแทนต่อต้นทุนการปลูกร้อยละ 5 .9 0  ซ่ง 
หมายความว่า ทุก ๆ เงน 100 บาท ที่เกษตรกรลงทุนไปๆนฤคูหนาวเกษตรกรจะขาดชุน 2 3 .4 0  
บาท และเกษตรกรจะขาดทุน 1 7 .5 6  บาทๆนฤดูร้อน ส่วนในฤดูฝนเกษตรกรจะมกำไร 5 .9 0  บาท 
อัตราผลตอบแทนต่อต้นทุนการปลูกๆนฤดูร้อนจะสูงกว่าฤดูหนาวร้อยละ 5 .8 4  ๆนฤคูฝนจะสูงกว่า 
ฤดูหนาวร้อยละ 2 9 .3 0  และๆนฤดูฝนจะสูงาว่าฤดูร้อนร้อยละ 2 3 .4 6

อัตรากำไรส่วนเก็นต่อต้นทุนไารปลูกถั๋วลันเตาๆนฤดูหนาวๆห้ผลตดลบร้อยละ
2 1 .3 1  ๆนฤคูร้อนๆห้ผลต่ดลบร้อยละ 1 5 .5 3  ๆนฤคูฝนมิอัตรากำไรส่วนเกนต่อต้นทุนการปลูกร้อยละ
7 .5 5  ซ่งๆนฤคูหนาวและฤดูร้อนแสดงถิงต้นทุนพ้นแปรที่สูง จนไม่มิรายไต้ส่วนเกนมาขดเขยต้นชุน 
คงท่ี (คารางท ี่ 4 .8  และ 4 .9 )  แม้ว่าต้นทุนคงที่จะอยู่ๆนอัตราที่ตรก็ตาม ส่วนๆนฤคูฝนนนมิ 
รายไต้ส่วนที่เก็นต้นทุนพ้นแปร (ดารางท ี่ 4 .1 0 )  และมิอัตรากำไรส่วนเโณต่อต้นทุนการปลูกร้อยละ
7 .5 5  แต่ยังถิอว่าผลตอบแทนที่เก็ดขึ๋นย้งอยู่ๆนเกร!ทตรและไม่น่าหอๆจน้ก เหราะยังมิต้นหุนพ้นแปร 
ที่เกํดขื้นสูง และเนองจากราคาขายต่อก็ไลกรมยังไม่สูงหอผลผลตมิปร้มารเตรกว่าฤดูกาลอี๋น ๆ ชึ๋ง 
มิผลมาจากการระบาดของไวคหช เกษตรกรไม่สามา■ รถควบคุมการระบาดของไรคหชอย่างไต้ผล 
ทำๆห้ต้นทุนมิจำนวนสูงฃ้ืน ซ่งบางส่วนสูญเปล่ไไปจากกาวขะล้างของฝน การๆข้ๆนปร้มารเมากเก็น 
ไป ๆช้ไม่ลูกว่ร และไม่ถูกขนด อันไต้แก่ ค่า ปาปราบสัตรูหิชและค่าแรงงานๆนกาวห่นยาปราบสัตรูหข
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